

Megkezdődött Genfben a leszerelési értekezlet idei ülészsaka

Genf, 1984. február 7. Az Egyesült Államok és más NATO-tagországok politikájának áldozataivá váltak azok a tárgyalások, amelyeknek célja az volt, hogy korlátozzák és lényegesen csökkenték az atomfegyverzetet — mondotta a küldött. 1981-ben Washington megszaktította a katonai enyhülés kérdéseiről a Szovjetunióval folytatott párbeszédét. 1983-ban — kétévi egy helyben topogás után — lehetetlenné tette az európai nukleáris fegyverzet korlátozásáról és a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről kezdett genfi tárgyalások folytatását.

Iszraelian kijelentette: az Egyesült Államok a párbeszéd és a tárgyalások ellenfelek bizonyult. Akadályozza a nukleáris háború elhárításával kapcsolatos kulcskérdésekről folytatandó sokoldalú tárgyalásokat és a konferenciát vitaklubba igyekszik változtatni.

Viktor Iszraelian rámutatott: van lehetőség arra, hogy az értekezlet érdemleges munkát folytasson. A Szovjetunió más szocialista országokkal együtt konkrét javaslatokat és kezdeményezéseket tett a világba és a

nemzetközi biztonság megőrzésére. Ezeket már jóváhagyta a világ országaiknak túlnyomó többsége — legutóbb az ENSZ-közgyűlés nemrég véget ért XXXVIII. ülészsakán.

A szocialista országok indítványozták, hogy sürgősségi sorrendben kezdjenek tárgyalásokat az atomháború elhárításáról — közölte a szovjet küldöttség vezetője. Ebben a témakörbe tartozik az a szovjet javaslat, hogy a nukleáris hatalmak mondjanak le az atomfegyverek elsőként való alkalmazásáról; a Varsói Szerződés tagállamainak indítványa a NATO-országokhoz: vállaljanak kötelezettséget arra, hogy egymás ellen nem alkalmaznak katonai erőt; továbbá az atomfegyverzet befejezésére és a világban folyó fegyverkezési hajszák megelőzésére vonatkozó indítvány. Ahhoz azonban, hogy e kérdésekről megállapodás szülessék, mindezekelőtt az Egyesült Államok és más NATO-országok politikai akaratára és megfelelő szándékára van szükség. Ezen áll vagy bukik a genfi leszerelési értekezlet munkájának sikere — hangsúlyozta befejezől Viktor Iszraelian.

Magyar—csehszlovák jegyzőkönyv

Kedden a Külügyminisztériumban Roska István külügyminiszter-helyettes és Ondrej Durej, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kicserélte a Magyar Népköztársaság és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság között a Gabčíkovo—Nagyvarosi Vízlepcsőrendszer megvalósításáról és üzemeltetéséről — 1977. szeptember 16-án Budapesten — kötött szerződés módosításáról szóló, 1983. október 10-én Prágában aláírt jegyzőkönyv megerősítő okiratait. Ezzel a jegyzőkönyv 1984. február 7-én hatályba lépett. (MTI)

DIVSZ-VB-megnyitó

Havanna, 1984. február 7. (MTI) — Kedden Havannában megkezdődött a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Végrehajtó Bizottságának soros ülése. A kétnapos tanácskozáson értékelik a DIVSZ 1983-ban végzett munkáját, kijelölik az 1984-es tevékenység legfontosabb irányait és döntést hoznak a XII. Világifjúság Találkozó megrendezéséről. A lenini Komszomol vállalta, hogy 1985-ben Moszkva lesz a XII. VIT házigazdája.

Javult a sérült bányászok állapota

Javult a komlói bányász-rencsétlenség Pécszet ápoló három sérültjének állapota. A Honvéd kórház égési osztályának főorvosa az MTI munkatársának elmondta, hogy Híz József, Kása Emil és Radványi Sándor komlói bányászok sérülései megnyugtatóan gyógyulnak s kedden megszüntethették az öt napig tartó intenzív kezelésüket. Kitti György 32 éves villanyserelő állapota sajnos változatlanul súlyos. A kettes lábtöréses Komlón gondozott Bodor Mihály még ezen a héten felkelhet betegágyából és elhagyhatja a kórházat.

Kedden lakóhelyén temették el a múlt csütörtöki súlytöltésgrobbanás két halottját. Mózes István 50 éves vajúrt Aparhanton, Szikra Imre 44 éves segédvájárt Mucsán kiserült utolsó útjára gyászoló családtagjaik és bányásztársai. A Mecseki Szénbányák dolgozó és vezetői nevében Ficzfa József, a Kossuth bányai I. szesz körlet párttitkára vett végső búcsút a hősi halált halt bányászoktól. A robbanás áldozatául esett Cseri Lajos 48 éves vajúrt és Jurinics János 52 éves akasztó szerdán a komlói temetőben helyezik örök nyugalomra. (MTI)

Libanoni fejlemények

Isztambul/Bejrút/Washington/Rijad, 1984. február 7. (MTI—AP/TASZSZ/UPI/Reuter/AFP) — Az amerikai 6. hajóhadhoz tartozó „Independence” repülőgép-anyahegyező és a „Claude V. Ricketts” romboló kedden váratlanul megszakította az isztambuli kikötőben tett hivatalos látogatását. Az AP szerint sürgős parancsra keletre indult, hogy csatlakozzanak a 6. flottának a libanoni part mentén tartózkodó hajóhoz. A kötelező parancsnoka írásos nyilatkozatában a látogatás megszakítását a libanoni helyzettel indokolta, rámutatva, hogy „a Libanonban kialakult helyzet a 6. flotta

erőinek fokozott jelenlétét teszi szükségessé”.

Kedden délután változatlanul heves harcok folytak a libanoni főváros muzulmán és keresztény negyedeit elválasztó vonal mentén, miközben Nyugat-Bejrútban drúz és siita fegyveres erők tovább szélesítették állásait. A kormány szövívője megerősítette, hogy kedden ellenzéki fegyveresek elfoglalták a tájékoztatói minisztérium épületét.

Rijadban kedden bejelentették, hogy a libanoni fejlemények miatt elhalasztották a március 31-re a szaúdi váratva, hogy „a Libanonban kialakult helyzet a 6. flotta

Háborgás Itáliában

Itália megélt már forró őszt, most pedig a forró tavasz előjelei mutatkoznak az Alpoktól délre. Egy ideig ugyanis úgy tűnt: a szakszervezetek lojálisnak mutatkoznak a kabinettel szemben, megértést tanúsítanak bizonyos szigorítások iránt, annak reményében, hogy Bettino Craxi kormánya hathatós intézkedéseket tesz a gazdasági-pénzügyi válság fölszámolására, a társadalmi feszültséget okozó munkanélküliség visszaszorítására. Am a türelem véges, s a szakszervezetek súlyos csalódással állapíthatják meg, hogy a várva várt kormánydöntések késnek, a kabinetben nagyobb gond fordítanak a belső ellentétek elsimítására, mint az ország bajainak orvoslására.

Pedig lett volna idő is arra, hogy Craxi kidolgozza elképzeléseit, s beváltás korábbi ígéreiteit. Sokan azért is vérmes reményeket tápláltak iránta, mert mint szocialista politikusot, azt várták: a bérből és fizetésből élő jogait, az infláció miatt amúgy is megtehető kereseteket nem engedi tovább sorvasztani. Nos, a remények nem váltak be, az illúziók szertefoszlottak. Ezért a szakszervezeti szövetségekhez tartozó alapszervezetek — nemcsak a kommunista irányítású CGIL, hanem a másik két szövetség, a CISL és az UIL kereteiben is — úgy döntöttek: politikai és gazdasági harcot indítanak a kormány gazdaságpolitikája ellen. Hétfő óta sztrájkok folynak Itáliában.

Érthető a fölháborodás. Az olasz állami költségvetés deficitje 90 ezer milliárd líra, az inflációt pedig még mindig nem sikerült tartósan 14 százalék alá szorítani. Az utóbbi különösen szembeűnő, ha összehasonlítjuk a Közös Piac más tagállamaival, ahol az elmúlt években a pénzromlás mértékét erőteljesen leszorították. Kiszámították azt is, az olasz közzgazdaság, hogy a jelenlegi kabinet működésének minden második percében az államháztartás deficitje 8—10 millió lírával gyarapodik. Külön figyelmet érdemel a munkanélküliség. Már évek óta beszélnek Itáliában a déli országgrész erőteljesebb iparosításáról, a beruházási kedv fölkeltésének szükségességéről. Valójában azonban a termelés stagnál vagy bizonyos iparágakban csökken, s új munkahelyek létesítése helyett újabb és újabb elbocsátások növelik a létbizonytalanságot.

Kétségtelen, hogy a jelenlegi ötpárti kormány súlyos terheket örökölt elődeitől. Am a célratoró és magabiztos politikus hírében álló Craxitól joggal várták, hogy legalább a legfőbb bajokat sikerül orvosolnia. Kabinetje azonban ehelyett visszakozni kényszerült nemrég egy törvényjavaslat vitájában. Az engedély nélküli építkezések megadótatását az ellenzék alkotmányellenesnek minősítette. A tervezet ugyanis sérlette volna a tartományok önállóságát. Megfigyelők Rómában rossz jelnek tartják Craxi meghátrálását. Úgy vélik: a miniszterelnök taktikai visszavonulása híven illusztrálja a pártok között és a kormányon belül meglévő ellentéteket. Ha ezek ismét föllobbanának, az mindenképpen beláthatatlan következményekkel járna a koalíció sorsára nézve. Mindenesetre, a forró tavasz, a kilátásba helyezett országos sztrájkhullám is növeli a kabinet égető gondjait.

Gyapay Dénes

A népgazdaság munkaerőmérlege

(Folytatás az 1. oldalról)

mint azonban növekvő mértékben végeznek ipari tevékenységet más, főként a mezőgazdasági ágazatba sorolt üzemekben is.

A kereskedelemben — deken keresztül tartott a igaz, mérsékelt — gyarapodott a foglalkoztatottak száma. Arányuk is növekedett, jelenleg eléri az összes dolgozók 10 százalékát. A szellemi dolgozók létszáma gyarapodása az utóbbi három évben pedig már ellenkező irányú változás tapasztalható. A hatvanas évek végéig döntően az iparban és az építőiparban dolgozók aránya növekedett, az életszínvonal és az életmód változásával párhuzamosan azonban mindinkább előtérbe kerültek a gazdasági, egészségügyi, szociális, kulturális és egyéb szolgáltatások, valamint a bővíltő idegenforgalom létszáma gyarapodása az utóbbi évek közepén a nem mezőgazdasági ágazatokban a dolgozók egyötödét foglalkoztatták, ma pedig már csaknem egynegyedét alkalmazzák a szolgáltatási jellegű munkahelyeken. Az iparban, építőiparban, valamint a közlekedés és hírközlés területén csökken a dolgozó létszáma, az adatok sze-

rint azonban növekvő mértékben végeznek ipari tevékenységet más, főként a mezőgazdasági ágazatba sorolt üzemekben is.

A kereskedelemben — deken keresztül tartott a igaz, mérsékelt — gyarapodott a foglalkoztatottak száma. Arányuk is növekedett, jelenleg eléri az összes dolgozók 10 százalékát. A szellemi dolgozók létszáma gyarapodása az utóbbi három évben pedig már ellenkező irányú változás tapasztalható. A hatvanas évek végéig döntően az iparban és az építőiparban dolgozók aránya növekedett, az életszínvonal és az életmód változásával párhuzamosan azonban mindinkább előtérbe kerültek a gazdasági, egészségügyi, szociális, kulturális és egyéb szolgáltatások, valamint a bővíltő idegenforgalom létszáma gyarapodása az utóbbi évek közepén a nem mezőgazdasági ágazatokban a dolgozók egyötödét foglalkoztatták, ma pedig már csaknem egynegyedét alkalmazzák a szolgáltatási jellegű munkahelyeken. Az iparban, építőiparban, valamint a közlekedés és hírközlés területén csökken a dolgozó létszáma, az adatok sze-

(MTI)

És most Uruguay...?

Sztrájkokról, tüntetésekről, rendőrorrohamokról és politikai tanácskozásokról érkeznek hírek Uruguayból. A kis dél-amerikai ország — területét kétszer akkora, mint Magyarországé, de lakossága mindössze hárommillió körül van — egyre nyugtalanabb. A hatvanas évek végén, a hetvenes évek elején még Latin-Amerika Svájcaként emlegették. Az újságírói közhely azonban már régóta érvénytelen. A katonák 1973 június 27-én puccsot hajtottak végre, véget vetve a polgári demokratikus államrendnek és a saját demokratikus hagyományainak is.

ARGENTINA BESUGÁRZÁS

Két és fél hónappal később Chilében is sikerrel — és ugyanilyen következményekkel — járt a puccs, 1976 márciusában pedig az Uruguay szomszédos Argentínában is hatalomra kerültek a katonák. Évekken keresztül elkeserítően egyhangú volt a déli tölcsér (Dél-Amerika déli része) hírszolgálat: azonos fajta tragédiák híreit kopogták a telexgépek, akár Uruguayról, akár Chiléről vagy Argentínáról volt szó.

Napjainkban már más a helyzet. Argentínában tavaly decemberben beiktatták tisztességbe a demokratikus választott köztársasági elnököt és a parlament két házának tagjait; Uruguayban és Chilében még nem tartunk itt, de már közeledik a nagy pil-

lanat. Az uruguayi és a chilei jelentések tartalma igen nagy hasonlóságot mutat. Az argentin demokratikus erők győzelme lekecsesít azokat, akik még most is a katonai diktatúra hatalmában vannak. Azaz már nem is pontos ez a fogalmazás, hiszen a tömegmozgalom egyre erősödik: munkások és nagyiparosok, földtulajdonosok és mezőgazdasági dolgozók, ügyvédek, újságírók, tanárok, diákok, háziaszonyok egyaránt követelik a szabadságjogok visszaállítását és a katonák távozását.

NÖVEKVŐ TILTAKOZÁS

Tavaly május elsején mintegy negyedmillió ember vett részt a montevideói megmozduláson, pedig korábban nem volt jellemző a tömeges ünneplés. Azóta szinte egymást érik az országos tiltakozások. November végén például körülbelül félmillió ember — a főváros lakosságának csaknem a fele — gyűlt össze Montevideo egyik nagy parkjában. Néhány nappal korábban tartott országos értekezletet a két hagyományos polgári párt, a Nemzeti (Blanco) és a Colorado; az előbbinek a tagjai elnökjelöltté választották Wilson Ferreira Aldunate-t, akit a katonai kormány néhány évvel ezelőtt száműzött az országból. December 24-e és szilveszter éjszakáján Montevideóban és több vidéki városban újból megtartották az üres fizek, lábasok „be-

vetésével” a már-már hagyományosnak tekinthető akció: az edényekkel és más zajkeltő tárgyakkal felszerelt nők és férfiak kiálltak a kapuba — mindenütt ugyanabban az időpontban —, az autók pedig hangos kúrtszóval csatlakoztak a tüntetésekhöz.

A tábornokok hiába tiltották be a puccs után az egységes szakszervezeti központot; később új erdekvédelmi szervezet alakult. A január 17-i általános sztrájk után ezt is törvényen kívül helyezték, de a megfélemlítés már nem lehetséges. Betilthatják a cenzúra ellenére is tájékoztató és bírált lapokat, elhallgathatják egy időre a „szabadszájú” rádióállomásokat; ez mind hiábavaló. Országos aláírásgyűjtés folyt egy polgári politikai szabadon bocsátásáért. Egyre többen követelik Liber Seregni nyugalmazott tábornok szabadlábra helyezését és több kommunista vezető kiengedését is. A Széles Front — a kommunistákat, szocialistákat és kisebb haladó csoportokat tömörítő szövetség — egykori elnökjelöltje novemberben ünnepelte 67. születésnapját, és tízevi fogsága — börtön, házi őrizet, újra börtön — alatt első ízben a börtönből üzent honfitársainak.

A KATONÁK DILEMMÁJA

Az uruguayi katonák demokratizálást ígérek, de ezt a maguk módján képzelik el. A tervek szerint idén novemberben rendeznek meg a választásokat, és jövőre adnák át a hatalmat a civileknek. A tábor-

nokokat azonban kellemetlen meglepetés érte. Az eddig engedélyezett három polgári párt nem hajlandó a párbeszédre, ha nem teljesül az uruguayiak minden alapvető követelése; a politikai foglyok és a szakszervezeti vezetők szabadlábra helyezése, a száműzöttek hazatérésének engedélyezése, az összes párt működésének legalizálása. Gregorio Alvarez tábornok, a jelenlegi köztársasági elnök — Pinochethez hasonlóan — azt reméli, hogy az elnyomó intézkedések fölérősítésével meghosszabbíthatja hatalmát. A légierő és a haditengerészet főtisztjei között viszont vannak olyanok, akik már fölismerték, hogy nem célszerű túlfeszíteni a húrt, mert emiatt a fegyveres erők jövőbeli helyzete még rosszabb lehet.

A nemzeti össztermék 1982-ben és 1983-ban 14 százalékkal csökkent, a munkanélküliség aránya a múlt év végén 30 százalékos volt, a reálbérek a puccs óta eltelt tíz év alatt 47 százalékkal csökkentek, a szarvasmarha- és juhtenyésztéséről híres országban visszaesett a húsfogyasztás. A katonák gazdaságpolitikájának következményeként Uruguayban is vannak hiányos táplálkozástól fölpuffadt hasú gyermekek és újból terjed a már eltűntnek hitt gümőkór.

Raul Alfonsín beiktatása óta egyre több uruguayi emigráns költözik Argentínába. A katonai diktatúra ellenségei bizonyosak abban, hogy most Uruguay következik. És Montevideo nagyon közel van Buenos Aireshez.

Toderó Frigyes

Am bizo Tisztúj a halá 1.

Halápon, az irodája körül üdvart is felkal — sár, nap: 1984. febcsúfolja a kikmákát, a puhmuszcipóket, kép, a szövetmenetlő, deven lesz szó a

A külső, ap sok minden t is.

Itt a meglösszejövetelt volna népi) cs tizenegyre tudni, az óramutatónyákhoz van még távolabbi öt-husz kilométertől, de bándukolnak az értegető sítvé zárandók.

Az üstök a hasabfák. Fehszakácsok ügye meg a nagykar rül asztal, de moraj keltő es a tagság színe

2.

Még van idő, nyi irodában, szó, Dezső bácsiszinte forr. Máz tizedik évét tapmus, de nem hogy izeire szedkodást, márcminben. Kíváncsi, h Sanyi hány máz és miből mennyi alá a híres, Fénygeri alá. Majdneki beszámoló, büszke. Főleg ar talok kezében ha nyitás gyeplőjét, is volt köze. Hó olyan vezető, nemcsak könyvb Laci fiú bírja is embere, mint az és kérem nem benne, mert ide

A Laci fiú (Ló kisser restelkedik dicsérestől, meg rám bök), de „n írogatok, de „n fejemben”. Csak megkapkodta ha mus nem bánja:

— Ha előbb na be hoznák — vezetősi tagot nem hiányozna ma a nyugdíjig.

— Hát zördült sze? Voltunk mi szedők? — bánt mások, csizmás, parasztember. Ide de meg középkort vezeketi egyesüle ségét csipkedé a és a még tapasztas Kurucz főagronór

Mérgek hangul izzik, nincs törő MAGEV kacér, nagyságú naptár talán fennakad a

— Tudjátok meg söröt Kuruc a homok vagy vagy azonnal elr embert. És csak meg, aki gyakorlá akart töle kicsika márt, majd aztán t meggyőződéssel.

ványnak a termés például jonatán fedte fel magát í könyvtudást átál mi vidékünk, lan ...

Az elnök karó kocogtatja, int Luc dornak, fél tizen vább „nem várunk gondok települné kára. Ebben az év hány gazdasági ak rattak át?

3.

A nagyterem (a kultúr) zsúfolásig Hatalmas testű kál

Amikor a tagság oszt bizonyítványt

Tisztújító közgyűlés a halápi Új Élet Tsz-ben

1.

Halápon, az Új Élet régi irodája körül tényleg a gép-udvart is felszánták homokkal — sár, habarék a mai nap: 1984. február 3-án ne csúfolja a kikent-kifent csiz-mákat, a puha száras ma-muszcipőket. Im hát a jel-kép, a szövetkezet tiszta elő-menetelű, de erről még bő-ven lesz szó a közgyűlésen.

A külső, apró jegyekből sok mindent kiolvashat addig is.

Itt a meghívó! A népes összejövetelt (akár irhattam volna népit) csak délielőtt fél tizenegyre tudják egybehív-ni, az óramutató a távoli ta-nyákhöz van igazítva és a még távolabbiakhoz. Tizen-öt-húsz kilométerről is be-bandukolnak az erdőből — azért a legtöbben már gpe-sítve zárandokolnak.

Az ústök alatt parázsló hasábfák. Fehér kőtenyes szakácsok ügyelnek a lángra meg a nagykanálra. Lesz te-rül asztal, de lehet is (!): morajt keltő eredmény kerül a tagság színe elé.

2.

Meg van idő. A pár lépés-nyi irodában körül-fordul a szó, Dezső bácsi körül meg szót forr. Már a nyugdíj tizedik évét taposó főagronó-mus, de nem tett le arról, hogy izeire szedje a gazdál-kodást, mármint az Új Élet-ben. Kíváncsi, hogy Ludman Sanyi hány mázsa műtrágyát és miből mennyit szórt az alá a híres Fényes-földi ten-geri alá. Majd ő még arról neki beszámol. Egyszóval: büszke. Főleg arra, hogy fia-talok kezében hagyta az irá-nyítás gyepöljét. Ahhoz neki is volt köze. Hogyne! „Ide olyan vezető kellett, aki nemcsak könyvből tanult, a Laci fiú bírja is, a közösség embere, mint az édesapja... és kérem nem csalódtunk benne, mert idevalósi.”

A Laci fiú (Lókodi László) kissé restelkedik a szembe-dicséretől, meg attól (s itt rám bök), hogy ha nem is írogatok, de „magnó van a fejemben”. Csakhogy a dér megkapkodta hajú főagronó-mus nem bánja:

— Ha előbb léptetek vol-ná be hozzánk — korhol egy vezetősi tagot —, akkor nem hiányozna még annyi év a nyugdíjig.

Hát zördültünk mi ősz-sze? Voltunk mi rossz szom-szédok? — bántódik meg a másik, csizmás, fűrészes parasztember. Idős már ő is, de még középkori: szakzó-vezetési egyesüléstük kései-ségét csipkedti a még öregebb és a még tapasztaltabb jogán Kurucz főagronómus.

Mérges hangulat mégsem izzik, nincs török átok. A MAGÉV kacér, majd élet-nagyságú naptárán mindun-talan fennakad a szem.

Tudjátok — lötykőli meg sörét Kurucz Dezső —, a homok vagy itt tartotta, vagy azonnal elrepítette az embert. És csak az ragadt meg, aki gyakorlati tudással akart tőle kicsikarni vala-mit, majd aztán tudományos meggyőződéssel. A kovár-ványvák a természetnek példátlanul jonatánteletítőskor fedte fel magát igazából. A könyvtudást átalította ez a mi vidékünk, tagadhatatlan...

Az elnök karórája lapját kocogtatja, int Ludman Sán-dornak, fél tizenegynél to-vább „nem várunk”. Mintha gondok települének homlo-kára. Ebben az évben vajon hány gazdasági akadályt ug-rattak át?

3.

A nagyterem (a központi kultúr) zsúfolásig megtelt. Hatalmas testű kályha ontja

elől a meleget, az ajtóközeli résnyi levegőszívógásába ülök le írnokként. Főnn, a dobogón foglal helyet utol-jára barázdált arccal, egye-nes tartással Tóth Sándor és a harcos kis ember, Kotvász József. Elnökségi tag mind a kettő. Lemondanak. A kor nehez süllykint ül már vál-lukon, nyíltságokra, a szóki-mondásra (gondolom) még szükség lesz azért.

A jelenléti ív tanúsága szerint a tagság életképes: kétharmada dönt, szavaz Ha-lápi tanyapórusokba szétszort világának. Már egy hete, hogy kipostázták a meghívó-kat, szabályosan, vagyis idő-ben. Csorba a köz gyűlésen a formaszakokon sem eshet.

Az ablaklincsek (mint-hogy a fogas megrakodva) nagykabátok lógnak, aki előbb foglalta le az ideigle-nes akasztót, annak jutott. Am sok öreg le se kabátol, és a szokás illeme szerint az éltebb asszonyok fejkön hagyják a kendőt. Úgy tű-nik, rövid „eredményhírde-téshez” érkeztek, vagy az öt évet nem tartják oly hosszú-nak, amiről pedig írva va-gyon a meghívó levélben. A második pontban ott áll az Ellenőrző Bizottság is (így, nagybetűvel). Az sem fog hallgatni, jelentést tesz, akárcsak a Nőbizottság.

Keleti tarkasági mondat-tal kér az elnök csendet. Humorosan kezd, hogy annál komolyabban folytathassa majd a realitások mezején:

— A beszámoló virágcsokorhoz fog hasonlítani, de az Új Életben sem minden ró-zsás.

Még a karon ülő gyermek-re sem kell rápisszogni, fi-gyel, szemes, talán azt is tudja, ez a felnőtték dolga, s azt most nem szabad el-rontani.

5.

Az ősz agronómus a hiva-talos méltatás előtt, de utá-na sem állhatja meg, hogy rég elfeledett főszámokat (árbevétel, forgóalap, ráfor-dítás...) örvendetes tanúk-ként most föl ne sorakoztas-son! Féltve őrzött, vörösbé kötött füzetéből azt olvassa ki, hogy amióta ő elment, sok minden megtízszereződött. 1974 óta. A főkönyvelő-re néz: „a pénzromlás ellen-nere is!”

Ostorozza viszont az aranykoronás besorolást, a hátrányt, a halápi nyírseget sújtó, az állami támogatást elütő földkóstolást. Magyar-rán: nem hisz benne, hogy a halápi öszevissza ékelt szán-tók, rétek, legelők jobbak, mint a környékiek. „Egy szik-rával sem vagyunk arany-korona-értékben különbek.” „Nyaktiló rajtunk a 21. koro-na 40 fillér.”

Nyugtatójak.

Tapsot kap. Gumicsizmás juhászok nyitnak be. Megér-keztek. Délután fél egy. Szavazás következik, titkos. Lisztes Sándort, míg le nem adja a maga voksát, megszó-laltatom. Miért ne?

— Igaz, hogy dicsérték is az aszályt?

— Az ellenfőldéken. Most lent termett és nem fent a dombon.

Az urnafelelős jelent:

— A szavazás ideje alatt különösebb esemény nem történt. Csak annyi, (ezt én írom ide), hogy Lókodi Lászlót és helyettesét, Lud-man Sándort ismét megvá-lasztották — mind a kétszáz-harminceten.

Az elnök megköszöni a nagy bizalmat, de azt nem igérheti meg, hogy újabb öt év és a halmozatlan termel-és ertiértéknek ötszörte magas-sabb csúcásra kapaszkodnak fel.

Azt mondja:

— Reggel, mikor felkel-tem, bizonyítványról faggattam a gyereket. Megkér-dezte: És apu, ha nem vá-lasztanak meg, hanyast ír-nak a te bizonyítványodba?

— Nyugodtan megyek ha-re-za.

Szalai Csaba

A KGST-országok Járműipara

II. Minőségi váltás előtt

A mélyebb szakosodás mellett kibontako-zott egy másik irány is. Nyilvánvalóvá lett, hogy a járműiparban nemcsak lehetséges, hanem szükséges is a munkamegosztás a különböző főegységek gyártásában. Hasznos például az olyan szakosodási megállapodás, amelynek keretében hátsó futóműveket szállítunk a Szovjetunióhoz, s cserében előlő futóműveket kapunk, vagy az ugyancsak főegységek szállítására kötött megállapodás az NDK, a román, a jugoszláv járműiparral, amikor is az ellentétel valamilyen kész ha-szonjármű, vagy idehaza nem gyártott s a késztermék előállításához szükséges főeg-ység.

Öt ország összefogása

Az együttműködés harmadik irányja a termelési kooperáció lett. Nemcsak a magyar ipar szállított műszereket, berendezéseket a szovjet és a lengyel autópári beruházások-hoz. Találhatók ezekben a gyárakban NDK-beli és csehszlovák termékek is. A későbbi kooperációk — például a magyar Zsiguli-kooperáció, amelyhez hasonlózt hozott létre az NDK és a lengyel járműipar is a Szovjet-unióval —, azt mozdították elő, hogy az árucseréforgalmon kívül, s azon felül is hoz-zájáruhangok az idehaza nem gyártott sze-mélygépkocsikhoz.

Amit a szocialista országok a hetvenes évek közepére járműiparuk fejlesztésében, az együttműködés bővítésében érleltek, az vi-tán felül elismerésre méltó. Még akkor is az, ha időnként voltak nehézségek, nem ment minden olyan simán — mai fejlet tudjuk, hogy nem is mehetett —, ahogyan elképzel-tük, szeretettük volna. Emlékezzünk csak vissza, mennyit bosszankodtunk idehaza — és bosszankodtak a mi partnereink, a magyar termékek felhasználói is — az akadozó al-katrészellátás miatt. Ígéretet, elhatározások születtek a kölcsönös szállítások bővítésére, de ezekből az elhatározásokból gyakorlat a kelleténél lassabban lett valóság. Lett? Tény, hogy a múlt idő használata néhány területen még ma sem indokolt, jóllehet a korábbi évek viharai jócskán lecsendesedtek.

Kövesebb Üzomanygaggal

Az utóbbi évtizedekben — esztendőnként tiszszázalékos növekedési ütemmel — a szocialista országok járműipara az egyik legdi-

namikusabban fejlődő iparágá vált. Am úgy látszik, hogy a hőskorszaknak vége. Lassanként mindinkább a múlté az az idő-szak, amikor országok milliárdokat ruháznak be az iparágba, amikor emberek százezrei tanulják meg az autógyártás, -szereles csín-ját-bínját. A jelenlegi időszakban a szocia-lista országokban mérséklődő fejlődési ütem hatással van a járműiparra is. Ugyanakkor — s ez talán még fontosabb — valamennyi országban kimerültek az extenzív fejlesztés tartalékai. Ezek a körülmények mindinkább a minőségi követelményeket állították előtér-be.

A korszerűsítés keretében folyik a Szovjet-unióban a teherautók dízelesítési prográm-ja, amelynek során a nagy benzinfogyasztá-sú gépkocsikat állítják át dízelalajra. Lévéen azonban, hogy a szovjet autópár — s ezen belül a teherautó-gyártás — összehasonlí-tathatlanul nagyobb a többi szocialista orszá-génál, a program megvalósítása is hosszabb időbe telik. Valamennyi autógyár nagy erő-feszítéseket tesz gépkocsijai fogyasztásának csökkentésére.

Új szakasz

A következő időszakban nehéz lesz az áru-csere-forgalom minden területén a korábbi növekedési ütemet tartani. Az utóbbi évti-zedekben a szakosítás, a kooperáció olyan szintjére jutottunk el, hogy már néhány százalékos bővítés is gyarak, vállalatok so-kaságának mozgatóját igényli. Ha a fejlődés a korábbi éveknél lassabb lesz is, a számítá-gok azt mutatják, hogy a járműipar a szocia-lista országok együttműködésének változat-lanul bővülő területe marad. Ehhez még ide-kívánkozik az a tény, hogy a szocialista or-szágok járműipara — műszaki mutatók te-kintetében — minőségi váltás előtt áll.

Jövendőnként és múltunkat is figyelembe véve tehát kétség sem fér ahhoz, hogy a szocialista országok járműipara, beleértve a miénket is, nemcsak a fejlődés legelőnyö-sebb, hanem a legrövidebb útját is választotta.

(Vége)

K. Nyíró József

KRÓNIKA

Hamis hang

Okos, értelmesen és ko-molyan beszél, talán még csi-noska is — igaz mai nagy-lány. Őt hallgatom a rádió-ban, ahogyan szenvedélyéről, a zenéről szól. Igaz, csak fél füllel figyelek rá, hisz a gyer-mekrádió műsorait mégsem illik egy felnőttnek teljes odaadással habzsolni. Am, rövidesen ismét rájövök, hogy az ilyen gyermekeknek készülő műsorokban is min-dig akad a felnőtteket gon-dolkodásra készítő mondat.

Most éppen azt hallom, az fejtegeti a lányka, hogy ő bi-zonyi kineveti azokat az em-bereket, akik a csellóját — merthogy ezen tanul játszani — összetévesztik a gitár-ra-ral vagy a hegedűvel. Ezzel szóval — jelenti magától értetődő természetességgel — nem sokba nézi azokat az embereket, akik egy csellót sem képesek felismerni.

Hogy is van ez? Nem kelle-ne szólni a lánykának, bár-mennyire is dicséretes a buz-galma, hogy tehetségét ki-bontakoztassa, hogy mindig megtalálja a helyes zenei hangot, most hamisat fogott. A felnőtt fülnék legalábbis kicsit furcsának tetszik az általa felállított mérce.

Persze tudom, hogy a fen-tieket csak a gyermek mon-dta, aki ritkán tudja felmérni a szavainak tényleges súlyát. Am — képletesen szólva — nem magunk adtuk-e szája-ba ezt a mondatot. Nem a környezetete készítette — ha nem is tudatosan — ilyen sommás vélemény kialakítá-sára. S ha így van, akkor már nem is olyan gyermekek do-logról van szó.

A riporter néni is érzi, hogy a kislány közbevetett mondata talán nem nyerte meg mindenki tetszését. Így hát ha nem is túl határozot-lan, de közbeszóval. Azt kezdé-ne fejtgetni, hogy talán mégsem lehet mindenki elé ez a mérce állítani, ám a kislány már továbblépett. A nyelvtanulás hasznáról és célzerűségéről mondja el vé-lményét, hisz külön német-re is jár.

Szóval miért is nem tetszett nekem — s talán másoknak sem — ez a vélemény? —

amelyben néhány tanuló-nak titkolnia kellett a szülei foglalkozását, vagy legalább is mélyen hallgatni róla. Mondanom sem kell, az úgy-nevezett F-es gyerekekről volt szó, mert akkor még lé-tezett ez a kategória. Bár-mennyire is kegyetlenül hangzik, meg kellett tagad-ni a szüleit ahhoz, hogy őt is beveggyék a házübulikba, megosszák velük azokat a tit-kokat, amelyeket az osztály kezéseiben jobbra ószinte, s gyakran nagyon kegyetlen.

Eppen azért, mert azokat a gondolatokat, amelyeket a felnőttek — jó okkal — csak szűkebb körben adnak ki magukból, ők hajlamosak fenntartás nélkül magukéva tenni és bárki előtt elmon-da-ni. Ugye, mindenki előtt is meretes a helyzet, amikor a gyerek társaságban elszólja magát? Tőle tudja meg a szülő legjobb barátja, hogy a háta mögött mit tartanak ró-la és így tovább. Igaz, ezeket a konkrét itéleteket felnöve-kedve hamar elfelejtjük, így nemigen marad nyoma.

Am a serdülő fiatal világ-szemlélete is ezekben az években alapozódik meg, s ez már jóval mélyebb nyomokat hagy benne. Talán olyasmit is, ami egész életében végig-kíséri.

Jól emlékszem, mennyire megváltozott körülöttem is a világ, amikor az általános is-ko-la után egy úgynevezett „elit” gimnáziumba kerültem (egyébként nem Debrecenbe, ha valaki közeli példát ke-ressen). Mert itt egészen új mércékkel, kritériumokkal találkoztam az osztály (közös-ség?) mikrovilágában. Olyan-nokkal, amelyekkel azelőtt nem éreztem a börtönm, s ha hallottam is rólok a hivata-los közlésekben, mindig elíté-lően nyilatkoztak rólok.

Hogyan is kerültek külön csoportokba — hogy ne mondjam, kasztockba — a for-málódó osztály tagjai. Alap-vetően az döntött, hogy mi a szülő foglalkozása, s ebből a körből csak nagyon kevesen tudtak kitérni. Szinte észre-venlül — de meglehetősen hamar — olyan közeg alakult

T. Szücs József

Busszal Józásra

Helyi vagy helyközi járat?

Szalai Csaba a Napló 1983. november 27-i számában cikket írt *Kilométeradó, avagy tudni kell idejében kiszámlálni* címmel. A cikkben újabban felvetette a jászai lakosság jogos panaszát, amely szerint nem éri, hogy Debrecenhez csatlakozás után miért kell helyközi autóbusszjáratat utazniuk. Úgy lenne helyes, ha Józsa helyi, debreceni járat menne, helyi díjszabással.

Helyreigazítás és visszhangja

A cikkre helyreigazítást kért a Volán 6. számú Vállalat igazgatója, *Kmetty Gyula*. A szerkesztőség a kérelemnek részben helyt adott, részben nem. A tárgyalások és megállapodás után a helyreigazítás a Napló január 4-i számában megjelent. El kellett fogadnunk a helyreigazítási kérelmet, noha Szalai Csaba cikkét jó szándékú, közügyben szót emelő, hasznos írásnak tartottuk, amely valótlanosságot nem tartalmazott. Ugyanakkor kimondva-kimondatlanul a mostani helyzetért a Volán 6. számú Vállalatot tette felelőssé — mert a pontos rendelkezéseket nem ismerle —, s a vállalat bizonyítani tudta, hogy nem rajta múlik a jelenlegi helyzet fennmaradása. Igaz, talán meggyőzőbb lett volna a vállalat helyreigazítása, ha legalább megértést mutat a józsaik gondjait iránt.

A helyreigazítás megmozgatta a közvélemény egy részét. *Gyökös József* (Debrecen, Szarazmalom u. 1.), *Horváth Béla* (Debrecen, Józsa, Nagyszennyűgy u. 91.) ellenvéleménye mellett érkezett hozzánk olyan levél is, amelyet több mint százharmincan írtak alá: Valamennyien véleményük, levelük nyilvánosságra hozatalát kérik.

Nos, szerkesztőségünk a levelek szó szerinti közlésétől eltekint, mert nem az a célunk, hogy tovább rontsuk, mérgezzük a helyzetet. A levelek tartalmi mondanója egyébként teljesen azonos, egyetértenek Szalai Csabával, nem értenek egyet a helyreigazítással. Miután úgy ítéltük meg, hogy sok embert érintő, fontos, közérdekű kérdéskör van szó, a levelek alapján megpróbáltam megtudni az igazságot — talán a teljes igazságot, bár ezt nagy merészség bárkinek bármilyen kijelenteni — a józsa autóbussz ügyében.

Volt-e előterjesztés?

„1982. január 1-én, amikor Józst Debrecenhez csatolták, minden ígéret megvolt arra, hogy helyi járatot kapunk” — olvashatjuk az egyik levélben. Nyilvánvaló hát, hogy nekünk is ebből kell kiindulnunk. Volt-e határozott ígéret a helyi járatra?
A Hajdú-Bihar megyei Tanács V. B. Járási Hivatalának elnöke és a Józsa nagyközségi Tanács elnöke 1981. június 15-i keltezéssel egy tájékoztatót jelentettek meg Józsa Debrecenhez való egyesülésének indokairól. Ez volt az a propagandanyag, amelyet tanácsadók, társadalmi szervek is megkaptak, hogy az agitációhoz segítségül szolgáljon. Ebben a tájékoztatóban az alábbi bekezdés szerepel:

„Debrecen és Józsa között hét vonatpár és huszonhárom autóbusszjárat-pár, továbbá a távolsági járatok biztosítását a közlekedés, ami jelenleg is jó. A Volán 6. számú Vállalat — javaslatunkra — előterjesztést tesz a felelős szervekhez a díjsza-

bás módosítására, amely szerint — várhatóan — az autóbussz összvonalas debreceni bérlete 80 forint, tanuló- és nyugdíjasbérlete pedig 30 forint lesz. Az egyszeri menetjegy ára pedig 4 forint lesz Debrecen-be.”

Más írásos nyomát az aktákban nem találtam semmiféle határozottabb ígéretnek. Lehet, hogy szóban elhangzott ennél konkrétabb ígéret is, az azonban ellenőrizhetetlen és elsősorban az illetőt kell megkérdezni, aki akkor, az agitáció hónapjaiban a fentírt többet megengedett magának. Ez az ígéret csak arra vonatkozik, hogy a Volán előterjesztést tesz és várhatóan eredményesen.

A Volán 6. számú Vállalat 1981. VII. 15-én 21—184/31. számú levelében felterjesztéssel élt a Volán Tröszt személyforgalmi és kereskedelmi főosztályához. Idézet az előterjesztésből:

„Bár a Volán Tröszt 1981. január 20-án kelt 100 582/1981. számú állásfoglalásában szereplő helyi közlekedés bevezetésének feltételei nincsenek teljes egészében biztosítva... ennek ellenére a közúti közlekedés javahagyására került és az illetékes tanács szervek erőteljesen igénylik Debrecen—Józsa között a helyi közlekedésre történő átállást... Fentiek, valamint a csatoltan felterjesztett mellékletek alapján kérem a helyi járat közlekedés bevezetésére vonatkozó szíves jóváhagyást.”

A feltételezett jóváhagyás reményében a Volán 6. számú Vállalat 1981. XI. 27-i befejezésel intézkedési tervet is készített a helyi közlekedésre történő átállásról, hogy felkészülten várja a döntést. A dokumentum száma: Ig. 293/1/1981.

És a döntés?

Az igazgató 1981. november 16-án — most már a Volán Tröszt vezérigazgatójánál — sürgette a helyi díjszabás bevezetését. Levélből kiderül, hogy a vállalat minden tervet, minden szükséges kalkulációt elkészített, a megyei és városi tanácsok vezetőivel sorozatosan tárgyalt. A levél a következő mondattal zárul:

„A vállalat vezetősége — figyelembe véve a hozott döntés, állásfoglalás közvéleményformáló hatásait, politikai jelentőségét — továbbra is javasolja a helyi közlekedés kiterjesztését.”

A vállalat igazgatója 1981. december 19-én ismételtén sürgette a trösztöt, a megyei szállítási bizottság ülése és állásfoglalása után (Ig. 293/2/1981. sz.). Ugyanakkor a Hajdú-Bihar megyei Tanács illetékes szervei is próbálták sürgetni, ösztönözni a döntést a Közlekedési és Postaügyi Minisztériumban.

A KPM 1981. december 17-i keltezésű levélben válaszolt a megyei tanács elnökének, dr. Szabó Imrénének. Idézet a KPM 168 223/1981. számú leveléből:

„Megkeresésére válaszolva tájékoztatom, hogy a csatolt helységi... közötti autóbusszjáratok közötti távolság legfeljebb két kilométer. E rendezési elvtől más egyesítések alkalmazásával sem térhetünk el. A T. Megyei Tanács gondjait meg-

értve emiatt sajnálatunk közöljük, hogy Debrecen—Józsa között a helyi autóbussz-díjszabás bevezetésére nem kerülhet sor. Tözsér István osztályvezető.”

A 6. számú Vállalat levelére a Volán Tröszt közölte, hogy nem tudja magára vállalni a helyi díjszabás kiterjesztésének gazdasági kihatásait, ezért tárgyalásokat kezdeményezett a KPM-mel. A KPM megyei tanácsához küldött állásfoglalását fentebb részletesen ismertettük, s ezt megkapta a 6. számú Volán is. Ezt az álláspontot a KPM pénzügyi főosztályának 250 046/1982. számú, 1982. január 13-án kelt levele megerősíti:

„Jelen esetben — mivel Józsa lakott területe és Debrecen között a beépítetlen területet a két kilométer meghaladja — a helyi díjszabás bevezetésére nincs lehetőség.”

Az előzőekben láttuk, hogy a Volán 6. számú Vállalat és a KPM is hivatkozott egy állásfoglalásra. A Közlekedési és Postaügyi Minisztérium, a Pénzügyminisztérium, az Országos Terhívtal és az Országos Anyag- és Archiválási együttes állásfoglalása a helyi közlekedés kialakítását és a helyi díjszabás alkalmazását négy esetben látja indokoltnak:

„a) egy közüzemi helységei területén belül az egybefüggően beépített területen belüli forgalomban, b) csatolt helységei (összevont települések) közötti forgalomban, ha az egybefüggően beépített területek közötti távolság minimális (max. két kilométer), c) a helységei egybefüggően beépített területén, vagy a közüzemi területen kívül fekvő, de az adott helységehez tartozó ipari üzem és a helységei közötti forgalomban.”

Levették-e a napirendről?

Levélíróink arra hivatkoznak, hogy Nyíregyháza és Oros között ugyanez volt a helyzet, aztán egy viharos falugyűlés határára megváltozott. Nos, tájékozódunk Nyíregyházán, s megtudtuk, hogy a falugyűlésnek semmi köze a változáshoz. Nyíregyháza és Oros között a beépítési viszonyok alapvetően mások, mások a távolságok is. Nyíregyháza körül is, sőt — utánanéztünk — Miskolc körül is a csatolt településekre, általában helyi járat megy, a távolságtól és a csatlakozás időpontjától függően, hiszen az állásfoglalás előtti időre a fenti szabályok nem érvényesek.

Ennek ellenére sem Hajdú-Bihar megye, sem Debrecen város, sem a Volán 6. számú Vállalat vezetői nem vették le a napirendről a témát. Legutóbb például 1983. december 18-án a Közlekedési Minisztérium és a megye illetékes vezetői közötti tárgyaláson tették szóvá. Az írásban is olvasható válasz:

„A kérdés rendezésének nincsenek meg az anyagi feltételei, így ebben megállapodás nem született.”

A Közlekedési Minisztérium 1983-ban tájékoztató jelentést készített a városi és város környéki tömegközlekedés helyzetéről. Ebből idézek:

„A város környéki és a csatolt települések részéről rendkívül megerősödött az igény, hogy számukra is a városi díjszabás (például Debrecen—Józsa város-rész) erre azonban az államháztartás nem tudott pénzügyi eszközöket fordítani, a vállalatok pedig nem várható el, hogy nyereségük csökkentése árán e viszonylatokban helyi díjszabást vezessenek be... A helyi díjszabás bevezetése nem vállalati kategória.”

Az utolsó mondat azt jelenti, hogy a helyi vállalatok nem vezethetik be önállóan a helyi díjszabást. Pénz pedig nincs. Pedig sok kellene. Jelenleg körülbelül 12 millió forint. Olvasóinknak az a javaslatom, miszerint azok a vállalatok, amelyek dolgozóik utazását támogatják, a támogatást ne a dolgozóknak adják, hanem a Volán-nak, nem megvalósítható.

Miért? Például a nagy munkaerőmozgás, a nagy adminisztráció és más társadalmi feszültségek miatt. Ki támogatná például az iskolásokat vagy a nyugdíjasokat?

Elismerem, ez eddig a józsaik számára meglehetősen reménytelen kép. Nem is az volt a célom, hogy illuziókat ébreszsek. Az sem, hogy e cikkel egyszer s mindenkorra levegyük napirendről a józsa helyi járat ügyét. Bizonyítani csak azt szerettem volna, hogy az illetékesek nem csaptak be a józsaik. A Volán 6. számú Vállalatnak most 133 a napi járatszáma Józásra, s bár csúcsidőben zsúfoltság van, gyorsabban, könnyebben lehet Józásra kijutni, mint Debrecen nem egy más külvárosába. Ha a tarifában nem is tudtak változtatást elérni, egyezkedjen a helyi közlekedés normatíváinak megfelelő körülményeket biztosítani járatrészében, az utasáramlás irányának megfelelő eljutási lehetőségeket biztosításában. Egy járatra most a józsa vonalon 80,5 átlagos férőhely jut, ugyanakkor az egy járatra eső utazás 30.

Bizonyítani szerettem volna továbbá, hogy a józsaik kérésének jogosságát senki sem vitatja. Nyilvánvaló, hogy igénylik a városi lakók a városi jogokat. Ha az indulatok néha erősebbek is a kelleténél, a józsaik gondolja valós, jogos, igaz gond, levenni a napirendről a városi jogokat. A megoldási módokat keresni — ez lenne most mindenkinek a feladata.

Ezt szolgálja egyébként a jelenleg legbiztosabb perspektíva is. Debrecen általános rendezési és fejlesztési tervébe már beépítendő területként számolt a Debrecen és Józsa közötti útszakasz egy részével. S ha az építkezés itt megindul, ha a távolság csökken, bizonyára új helyzet áll elő, amit remélhetőleg a központi illetékesek is mérlegelni fognak.

Mikor lesz ez? Nem tudom. De kölcsönös megértéssel talán addig is csökkenthető a feszültség a Volán és a józsaik között. Ehhez viszont mindkét félnek azt kellene feltételezni, hogy nem ellensége egymásnak. Az utas joggal vár olcsóbb, kulturáltabb közlekedést, a vállalat pedig joggal kéri, hogy ne őt szidják akkor is, ha nem ő követi el a hibát.

Nos, egyelőre ennyit tudunk mondani. A témát véglegesen nem kívánjuk napirendről levenni, de mesterségesen a feszültséget sem érdemes növelni, ha nem látszik a közeli kedvező megoldás.

Bényei József

JEGYZET

A sztár

Nem tudom eldönteni, hogy a sztárra avatásnak aktív közreműködője volt-e Angyal Ádám vagy se, anyni bizonyos, hogy — legalábbis a külső szemlélő számára is látható módon — nem ellenkezett a sajtó hadjárata láttán. Amikor a televízió Kockázat című gazdasági magazinműsorában néhány közgazdász társával együtt megfogalmazta véleményét, még semmit sem gyanítottam. Legfeljebb meglepődtem, hogy egyszerűen és világosan kimondta azt, amit gazdasági vezetők legfeljebb akkor szoktak kimondani, amikor bezáródik a jegyzetfüzet, pihen a toll, nem zümmög a kamera és a magneton. Azt tudniillik, hogy az utóbbi egy-két évben a túlélés lehetőségét biztosító napi operatív beavatkozásokra épített irányítás mellett szüksége volna a magyar gazdaságnak a nagyobb távlatokba tekintő, a múlt és a jelen megővése mellett a jövőt valóban megalapozó navigálásra is.

Nem tulajdonítottam nagy jelentőséget annak sem, hogy a műsorvezető a nyilatkozatfűzést végén megjegyezte: Angyal Ádámot időközben az obudai hajógyár közgazdasági főosztály-vezetői funkciójából a vállalat vezérigazgatójává nevezték ki.

Csaknem elfelejtettem az esetet, amikor (a tévé-műsört követő hét végén) az országos napilap szombat számaiban három hasábon ismerkedhettem meg Angyal Ádámmal. Megtudhattam, hogy tudományos publikációi régóta megjelentek a szaklapokban; hogy szívesen és bátran mond véleményt tanácskozásokon, konferenciákon — szűkebb és szélesebb nyilvánosság előtt egyaránt.

Bevallom, megragadt a sikeres gazdasági vezető portréja. A rádió pedig gondoskodott róla, hogy kiteljesedjék a kép — még ugyanazon szombat délutánján meghallgathattam Angyal Ádám élőszóban előadott vallomását.

Vajon mi lehet az oka annak, hogy a vezérigazgató sorra küldte a nyilvánosság elé a televízió, a rádió és az írott sajtó — előbb csak szakemberként, később már többé-kevésbé „teljes” emberként? Könnyű megmagyarázni az érdeklődés okát: Angyal Ádám vezérigazgató mindössze negyvenéves. Ha gyorsan össze-számoljuk, hogy hány negyvenéves vezérigazgató dolgozik az országban, azonnal megértjük: miért kellett szenzáció a kinevezés.

Ilyen sokat számítana az életkor? Meggyőződésem, hogy — bizonyos szélsőséges esetektől eltekintve — semennyit sem számít. A fő szempont csak az lehet: a fontos posztra, állított ember alkalmas-e a feladatok elvégzésére: ha igen, hát teljesen mindegy, hogy hány esztendő, ha nem alkalmas — az életkor akkor sem lehet mérték.

Mintha ellentmondásba keveredtem volna. Azt állítom, hogy az életkor nem lehet minőségjelző; de közben azt is mondom, hogy Angyal Ádám sajtónépszerűségére viszonylag fiatal kora a magyarázat?

Nem, nincs itt semmiféle ellentmondás. Legfeljebb arról van szó, hogy Magyarországon még ma is hajlamosak vagyunk az élettapasztalatot a szakmai felkészültség elébe helyezni. Ezért történhet csak, hogy az egészséges aránytól jóval szerényebb mértékben kapnak bizonyítási lehetőséget fiatal emberek felelősségteljes posztokon. (Igy válhat feltűnővé azután minden kivétel.)

Ismét a televízióra hivatkozom, amely immár visszavonhatatlanul betölti a „távolbalató” gép szerepét, legyen az a távol akár keletre, nyugatra, északra vagy éppen délre. Láthatom a világég európai részlegének igazgatóját, aki alig harminc életévét tudhat maga mögött. Megszólal egy interjúban az előző amerikai elnök egyik gazdasági tanácsadója, s én látom rajta: nincs többé harmincöt évesnél.

De térjünk hazai tájakra — szerencsére itt is találunk példákat. Szalay Sándor, a méltán világhírű debreceni fizikus tanszék alapítójára kapott megbízást abban a korban, amelyben manapság jobbra tehetőséges fiatalembereket tartjuk számon az emberek. Tudok harmincegy éves gyárigazgatóról, aki az önállóságra „ítél”, sokak által elesetnek hitt céget tette hónapok alatt eredményesen működő vállallattá. A magyar mezőgazdaság egyik szellemi, anyagi és technikai bázisának élén, a KITE igazgatói irodájában a negyvenen jóval innen adja szakszerű, s a jelek szerint hatásos utasításait Balogh Csaba. Már-már törvényszerűségeket próbál meg magában megfogalmazni, amikor a magyar kereskedelem forradalmát hozó Skála-Coop szakembereit látom nyilatkozni a televízióban: szinte egytől egyig fiatal emberek.

Ha valaki azt gondolja, hogy az ötvenen felüli generációt a sülyesztőben szeretném látni, hát az nagyon téved. Csak hely hiányában nem sorolom a példákat, amelyekkel bizonyíthatnám: az idősebb ember is vezethet eredményesen, korszerűen, a jövő érdekében munkálkodva.

Az elmondottakkal pusztán azok táborába szeretnék állni, akik vallják, hogy a vezető munkájának egyetlen értékmérője a rá bízott szervezet jó működése. Erdemes pontosabban fogalmazni: a „jó” nem azt jelenti, hogy a csod újra és újra elmarad; hanem azt, hogy az illető szövetkezet, gyár, vállalat vagy bármi más, adottságait és lehetőségeit egyaránt kihasználja a legteljesebb mértékben.

Azt gondolom, hogy ez éppen az Angyal Ádám- (vagy éppen Szalay Sándor)-féle vezetőktől várható. Elég fiatalok ahhoz, hogy ne gondoljanak az életút zökkenő nélküli befejezésére, az érdemek elismerésével és kitüntetésekkel dekorált nyugdíjasevekre. Szakmai felkészültségük önbizalmat ad, de egyúttal biztosítékot is. Ha kiderül, hogy a magas poszt túl magas volt, hát számtalan helyen dolgozhatnak tovább, megbecsült szakemberként.

Igen, azt hiszem, hogy ez az utóbbi megjegyzés valóban fontos. Kapjon lehetőséget a fiatal ember, mutassa meg képességeit, próbálja megvalósítani akár rendhagyó elképzeléseit is. De a döntés soha ne legyen megmásíthatatlan. Ha tévedtek a kinevezők, hát legyen természetes a változtatás is. Csak így termelődhet meg az egészséges kiválasztódás feltétele: előbb-utóbb mindannyian az éppen megfelelő helyre kerülünk, magunk és mások hasznára végezve munkánkat.

Tudom: mindez ma még túlságosan idealizált képek tetszik. Én mindenesetre örülök, hogy mind többen lesznek az Angyal Ádámok.

Görömbölyi László

Pály az á

Februárban kezni az idei tanulmányait, a re tehető jeleni száma. Az alap befizetők 93—94 melyik közepfele tanulókat ezekben jelentkezési lap szülőfőnökök sőt, és március középiskolába.

Minden diák het ki, de a ny oktatási intézm szerű különböző gimnáziumot szakközépiskolá zetet — megjel esélyeket. Akik ban, a speciális matematikai gi vánnak tovább kezési lapot ke ben az osztályo a felvételről, m tében is egyen a többi intézm pokon különbö diákotthoni ellá kérhetők. Az il tolni kell a sz

Azokban a arányú a túlje getéseket tartar jentős részében kell tenni a jel az általános isk a vizsga írásbe ve szóbeli részé dönt az intézm osztályokba jelé gát kell tenniü elbírálása után kú oktatási int tanuló általáno löt. Ha a diák a tási intézményb kezési lapját a iskolába tovább tézmény is elut lapot visszaküld

A továbbtanu és a fellebbezés jelentkezési lap rom napon belüi igazgatója tájé

Kultura

1. A 19. hajdúsá Debreceni Hivo letesen tájékozt megállalható be Filharmonia har telepek kulturál jairól, valamint

2. A megyei mü zül kiemelkedik bor estje Együtt lők „Philadelphí meg február 17- mü mesejáték és könyvtárban U

3. A Debreceni Folk Klub tavas klub sorozatb Első Takarekpén Otthon — épüle

3. Három gyűjte szeti Múzeum, Zichy Mihály E a kiállítás, amé nyílt meg a Szó dülálló alkalom, Grúziában örszö kotásokkal együ

Zichy kedvenc vonzódt a Ka szór Grúziába, költsézet teljes hírvé vált rem című eposzával, illusztrációi alko anyagát.

Közkívánatra nagy sikerrel be Csokonaj Színhá ötkor kezdődő m Mária Liszt-díja György, Pallos Operaház tagja, osztályán válth Csokonaj Színhá vész Juhász Fer február 7-én, 13 órai kezdettel lá

Pályaválasztás előtt az általános iskolások

Februárban kell továbbtanulásra jelentkezni az idei tanévben általános iskolai tanulmányait befejező diákoknak. 140 ezer tehető jelenleg a nyolcadik osztályosok száma. Az alapfokú tanulmányokat most befejezők 93–95 százaléka jelentkezik valamelyik középiskola oktatási intézménybe. A tanulók ezekben a napokban kapják meg a jelentkezési lapokat. Miután a gyerekek a szülőikkel egyetértésben kitöltik azokat, az osztályfőnökök ráírják a tanulók jellemzését, és március 20-ig továbbítják az illetékes középiskolába.

Minden diák egy továbbtanulási lapot tölt ki, de a nyomtatványon két középiskola oktatási intézménybe kérheti felvételét. Célszerű különböző típusú iskolákat — például gimnáziumot és szakközépiskolát vagy szakközépiskolát és szakmunkásképző intézetet — megjelölni, ez növelheti a felvételi esélyeket. Akik művészeti szakközépiskolában, a speciális természettudományos illetve matematikai gimnáziumi osztályokban kívánnak továbbtanulni, azoknak két jelentkezési lapot kell kitölteniük. Ugyanis ezekben az osztályokban jóval korábban döntenek a felvételről, mint másutt. Elutasításuk esetében is egyenlő feltételekkel pályázhatnak a többi intézménybe. A továbbtanulási lapokon különböző szociális juttatások — diakonthoni ellátás, tanulószoba, menza — is kérhetők. Az ilyen jellegű kérelmekhez csatolni kell a szülők jövedelemigazolását.

Azokban a gimnáziumokban, ahol nagyarányú a túljelentkezés, felvételi elbírálást tartanak. A szakközépiskolák jelentős részében pedig rátermettség vizsgát kell tenni a jelentkezőknek. A felvételekről az általános iskolából hozott osztályzatok és a vizsga írásbeli, valamint gyakorlati, illetve szóbeli részen elért pontszámok alapján dönt az intézmény igazgatója. A speciális osztályokba jelentkezőknek is felvételi vizsgát kell tenniük. A továbbtanulási kérelem elbírálása után hozott döntésről a középiskola oktatási intézmények írásban értesítik a tanuló általános iskoláját, azok pedig a szülőket. Ha a diák az első helyen megjelölt oktatási intézménybe nem nyer felvételt, jelentkezési lapját a második helyen megnevezett iskolába továbbítja. Amennyiben ez az intézmény is elutasítja a kérelmet, akkor a lapot visszaküldik az általános iskolához.

A továbbtanulási kérelem elutasításáról és a fellebbezés, a panasz lehetőségéről a jelentkezési lap visszaérkezését követő három napon belül a szülőktől az általános iskola igazgatója tájékoztatja. A kérelem csak akkor

tekinthető elutasítottnak, ha a jelentkezési lapon megjelölt két középiskola egyike sem vette fel a tanulót. A szakmunkásképző intézetekből elutasított gyerekek esetében fellebbezésnek helye nincs. A szülő az elutasítási döntés kézhez vételétől számított nyolc napon belül fellebbezhet. A fellebbezési kérelmet a gyermek általános iskolája igazgatójához kell benyújtani. Azoknak a lapja, akiknek a sorsa a fellebbezés után sem rendeződött, a megyei pályaválasztási tanácsadó intézetekhez kerül, ahol nyilván tartják a még rendelkezésre álló iskolai helyeket, s megpróbálnak segíteni abban, hogy elfogadható megoldást találjanak.

Hajdú-Bihar megyében az 1983/84-es iskolai évben 7434 gyerek fejezi be általános iskolai tanulmányait (ezek közül 2464 a debreceni). Megyénk gimnáziumaiban, szakközépiskolaiban, és szakmunkásképző intézeteiben összesen 7464 elsőszéles kezdheti meg középiskolai tanulmányait. Gimnáziumokban 1690 (Debrecenben 720), szakközépiskolákban 1860 (Debrecenben 1740), szakmunkásképző intézetekben 3911 (Debrecenben 2465) gyermeket tudnak fogadni. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően a környező megyékből várhatóan mintegy 350 gyerek jelentkezési lapja érkezik meg megyénk valamelyik középiskola oktatási intézményébe. Mivel a nyolcadikosok 95–96 százaléka jelentkezett a korábbi években továbbtanulásra, elméletileg minden továbbtanuló számára lesz hely a megye valamelyik középiskola oktatási intézményében. A jelentkezők száma egyébként az elmúlt tanévhez képest várhatóan csökken. Így az 1982/83-as tanévben Hajdú-Biharban 7854 gyerek fejezte be általános iskolai tanulmányait, Debrecenben pedig 2536. Tehát lényegesen több, mint az idén. Természetesen azok a feszültségek, amelyek a korábbi években téren jelentkeztek, a továbbtanulók pályaválasztási szándéka és a továbbtanulási lehetőségek között fennálltak, változatlanok. Eppen ezért fontos, hogy a szülő figyelembe véve a pedagógusok véleményét, a gyermekek tanulmányi eredményét, reálisan döntsön a jelentkezések kérdésében. Segítséget nyújthat ehhez a Hajdú-Bihar megyei Pályaválasztási Tanácsadó Intézet decemberben megjelent Pályaválasztási és iskolaválasztási tájékoztató című kiadványa, valamint a Hajdú-Bihari Napló december 17-i számában megjelent, kétoldalas, a továbbtanulási lehetőségeket konkrétan ismertető publikáció.

A debreceni dzsesszklub tervei

A dixielandtól a kortárs dzsesszig terjedő programajánlatot kínál 1984. első felében a debreceni dzsesszklub a műfaj iránt érdeklődőknek. A hangversenyek és a sok zenével illusztrált, a dzsessz világába kalauzoló foglalkozások helyszíne az új évadban is a Kossuth u. 1. szám alatti ifjúságpolitikai klub és a Pódiumterem. A nyitó foglalkozáson Csányi Attila budapesti kutató Dixieland-parádé címmel a tradicionális zene mai helyzetébe ad bepillantást. Február 17-én a Kőlcsey Művelődési Központban Philadelphia Jerry Ricks amerikai blues gitáros-ének hangversenyt hallgathatja meg a közönség, 23-án pedig a modern dzsessz nagyjait bemutató sorozatban Herbie Hancock pályafutását mutatja be Friedrich Károly. Március 8-án a fiatal, tehetséges bögös, Lőrinczy Attila ad szólóhangversenyt, amit beszélgetés követ. 22-én Turi Gábor előadása hangzik el az ECM lemezársaság szerepéről, 25-én pedig Pege Aladar és együttese ad koncertet. Április 8-án először szerepel Debrecenben a budapesti Bartók Béla Szakközépiskola dzsessztanárainak nagyzenekara és kíséretével. A bemutatkozásból képet kaphatnak az érdeklődők a magyar dzsessz új hullámáról. 19-én a modern dzsessz nagyjai közül Archie Shepp pályáját vizsgálja fel színes diákkal kísért előadásában Simon Géza Gábor. Május 6-án a kamaradzsessz híveinek ígér kellemes perceket a Gonda-Kruza-Tóth trió fellépése. Végül 17-én zenés találkozós zárja a sort Vlagyimir Cselesinnal, a litván Ganyelin trió fúvósával. A debreceni dzsesszklub hangversenyeire és foglalkozásaira az új évadban 50 százalékos kedvezményt nyújtó tagsági igazolványok válthatók.

KÉPERNYŐ

1. Faustus doktor

Ha valaki nem olvasta Gyurkó László könyvét s a tévésorozat után próbálja megérteni a regény sikerét — és kétségei támadnak — ne magát hibáztassa. Fogadjon meg a tanácsomat: ismerje meg az eredetit. Jobb, mint a Jancsó-féle változat. Ez így persze közhely, hiszen még a legkiválóbbra sikerült filmforma sem nyújthatja az alapmű illúzióját, azonban teljesíthet egy nagyon fontos feladatot: kíváncsiságot ébreszt a minta iránt. Nos, itt azt hiszem, némi gondjal kell majd megküzdenie a nézőnek. Gyurkó László regényéről — Faustus doktor boldogságos pokoljárása — szükséges talán tudni, hogy címválasztásában nem nélkülöz bizonyos jelképiséget. A Goethe által is halhatatlanná remekített legenda, illetve a legenda lényegét hordozó főhős — Faust — vált itt habbitust s lesz vállalója, szenvedője, győztese és vesztese a ráosztott szerepek. Ezúttal itt, Magyarországon, ifjú Szabados György személyében. S ma, jelen időben, mert hiszen a felszabadulást megelőzően szellemiségének éppen hogy csak a csontváza fejlődik ki, egyéniségét döntően az 1945-tel kezdődő időtörténelem határozza meg. Így nemcsak ő maga, hanem a világ is folyton be-megkiárad a cselekmény előremozgásában s akarjuk, nem akarjuk, részt kell vennünk Faustus doktor boldogságos pokoljárásában. Megéri s a film ellenére is. Az eddigi két rész — fenntartva jogomat a helyesbítésre — nem nyerte meg a tetszésemet. S akkor még túl visszafogottan fogalmazok. Valójában ugyanis azt kellene mondanom, hogy engem ez az egész nagyon idegesít. Több okból. A rendező kitalált egy öncélú formulát s attól — lehet, hogy a későbbiek őt igazolják — nem hajlandó tárogatni. Van egy narrátor — Sinkó László — s mondja, mondja vég nélkül a szöveget. Kétségtelenül Gyurkó szövegét, de hát olvasni én is tudok. Sőt. Rendelkezem annyi képzelőerővel is, hogy a magam filmszlagjára bármelyik szereplő arcát odarögzítem. S akkor — s ezt is meg kell mondanom egyértelműen — én nem Balázsovsot képzelttem volna a fiatal ifjú Szabados György helyébe. A történet felidézendő ügye, védelemünk éppen középiskolás. Nyúlunk suhanc, s erre az őt mintázó színész milyen? Jól táplált, testes, enyhén kopaszodó, már-már negyvenes. — Van másik szereplő is — Kozák András —, de ő nyilván majd a későbbiekben ölti magára ifjabb Szabados György fizimiskáját. Aztán: a hagyományos filmépítkezéssel ellentétben Jancsó épp a legfontosabbat fordítja visszajára. Nem a cselekmény szűli a párbeszédet — tehát nem a szereplők beszélnek, érvelnek, vitáznak —, hanem a szöveget mondó színész — narrátor — felolvasását illusztrálják a legtöbb-ször hangtalanul. Még jó, ha olykor-olykor azt mondják, hogy igen, nem, az meg egyenesen csodaszámba megy. ha netán, netán rászánják magukat egy összefüggő mondatra. Ok valójában olyanok, mint a nagylendületű monológok közt a gondolatjelek. Pontosabban a gondolatjelek közé tett szavak, félmondatok, közbeszúrák. Holott — s aki a regényt ismeri, az tudja — a rendezői megoldással ellentétben a regényben épp az az érdekes. Mert végül is Gyurkó nem véletlenül idézi a mű filozófiai alaptételekét: Aki dudás akar lenni, pokolra kell annak menni. A film eddig — sajnos — nem Szabados György, hanem a néző pokoljárása. Reméljük, fordul a szerep, s talán érdemes kívánni a további epizódokat is. Mert, s ha itt jelezném, hogy a későbbiekben mi történik, mi a végkifejlet, egyesek otrombán tartanának... Képileg persze remekül van megcsinálva az egész látvány, hogy profimunka. A műnek azonban nagyobb hasznára lett volna, ha ez a kivételes rendezőképesség az írói szándékot veszi figyelembe, s helyezi elötte.

2. Eszmények

Egyébként az előbb idézett népdalstrófa — Aki dudás stb. — az Ifjúsági randevút követően is elhangzott. A fiatal bemondó idézte, mintegy utalva az előbbiekre lényegére. Arra tudniillik, hogy eszményeink keresése közben is lehetséges a pokoljárás. Igaz, a megállapításnak utólag se volt sok köze ahhoz, amiről a fiatalok beszélgettek, mindenesetre a két műsor közötti kapcsolatot — ha siker-telenül is — de igyekezett megteremtetni. Az Ifjúsági rendezésben ezúttal arról beszélgettek, vitatkoztak — olykor izgalmasan, szívesen —, hogy a mai fiataloknak van-e eszményképük. Bár most se jutottak az ötről a hatra, azt mindenesetre el kell ismernünk, hogy a stúdió vendégei is, meg azok is, akikkel riportot csináltak, nincsenek zavarban a kamera előtt. Folyamatosan, olykor szépen is beszélnek, szabatosan tudnak fogalmazni, s látszik, hogy legtöbbjük a gondolkodó típusba tartozik. Sőt kifejezetten intellektuális élményviláguk. Társadalmi közgüzi és iskolázottságuk révén. Egyébként nagyjából ugyanazokat a gondolatokat ismételték. A fiúk ironikusabban, a lányok érzelmesebben, hogy nincs, illetve van eszményképük, vagyis, hogy ilyen vagy olyan viszonyban a választott vagy elképzelt ideálkhoz. Egy dologról talán kevésbé esett szó, de a párbeszéd lényege odavilágított a dolgok holdfogyatkozására is. Arra hogy az is eszményképvállalás, ha a rosszat, a negatívot elutasítjuk magunktól. Ha felismerjük, hogy környezetünk milyen jellemzői fogyatékosaitól óvakodunk. Szerencsére fiataljaink nagy része erre a legérzékenyebb. 3. Feleki Elbűcsűzött tőlünk Feleki Kamill. Vendégeivel együtt. Befejeződött az a sorozat, amely a neves művészek idézve. Micsoda névsor, micsoda emlékek. S nemcsak a színház háza tájáról. A filmszlag is ontotta őket számlátlanul. Ha jól látom, épp a búcsúelőadáson, a Sziámi macska képsoraik közt — talán Bilicsiről volt szó — egy pillanatra felvilágitott Szelezky Zita arca is. Azé a Szelezky, aki politikai magatartása ellenére is, kora egyik legszebb színésznője volt. De hát nem is ő volt az érdekes. A többiek: Karády, Jávor, Uray, Kiss Mányi, Gózon, Csontos, Rózsa-hegyi, hogy csak néhányat említsék. S erről a sorozatról — két dolog jutott az eszembe. Az egyik: Feleki vendégei között rengeteg olyan személyiség volt, aki így vagy úgy, de megtestesítette az adott kor női-ferfi ideálját. A másik: könyvkiadásunk egyre-másra oldja fel az embargót különböző szerzőkkel szemben. A filmeknél ez a gesztus még várat magára. Vagy csak ezek a diribdarab kópik mentődtek meg. Feleki Kamill nem tagadta s látnivaló volt is: műsorai-ban úgy bujkált a nosztalgia, mint valami kisérőzene. De a szeretet hangolta s ez mindennél lényegesebb.

Boda István

Kulturális hírek

1. A 19. hajdúsági farsang rendezvényeiről is tudósít a Debreceni Hívató februári száma. A programfüzet részletesen tájékoztat a megyeszékhely kulturális életéről: megtalálható benne a színház- és moziműsor, az Országos Filharmonia hangversenynaptára, és értesülhetünk a lakótelepek kulturális rendezvényeiről, a könyvtárak programjairól, valamint az úttörőház foglalkozásairól. A megyei művelődési központ februári rendezvényei közül kiemelkedik Pálos Zsuzsa, Straub Dezső és Nadas Gábor estje *Együtt, ameddig bírjuk* címmel. A dzsesszkedvelők „Philadelphia” Jerry Ricks koncertjét hallgathatják meg február 17-én este. A gyerekeknek szól az *Ágacska* című mesejáték és az *Oz, a csodák csodája*. Az újkerti könyvtárban Urbán István bábfiguráiból nyílik kiállítás. A Debreceni Hívató februári száma közli a Debreceni Folk Klub tavaszi programját, a város közintézményeit bemutató sorozatban pedig az 1846-ban alapított Debreceni Első Takarékpénztár — a mostani Helyi Művelődési Otthon — épületével ismerteti meg az olvasót.
2. Három gyűjtemény — a Tbiliszi Grúz Állami Művészeti Múzeum, a Magyar Nemzeti Galéria és a zalai Zichy Mihály Emlékmúzeum — anyagából válogatták azt a kiállítást, amely Zichy Mihály műveiből január 31-én nyílt meg a Szovjet Kultúra és Tudomány Házában. Egyedülálló alkalom, hogy az 1827-től 1906-ig élt nagy festő Grúziában őrzött művei a hozzájuk kapcsolódó itthoni alkotásokkal együtt láthatók Budapesten. Zichy kedvenc orosz írója, Lermontov nyomán tudatosan vonzódtak a Kaukázus vidékéhez. 1881-ben jutott el először Grúziába, ahol megismerkedett a grúz reneszánsz költészet teljes szövegében akkor előkerült és azóta világ-hírűvé vált remekével, Sota Rusztaveli *A tigrisbőrös lovag* című eposzával. Ennek az eposznak Zichy által készített illusztrációit alkotják a februárban látható kiállítás törzsanyagát.
3. Közkívánatra megismétlik a január második felében nagy sikerrel bemutatott *magyaróta- és operettet* a Csokonai Színházban. A március 4-én, vasárnap délután ötkor kezdődő műsorban fellép Bárány Pál László, Czákó Mária Liszt-díjas, Boróndi Tamás, Kállay Bori, Vizi György, Pállos Gyöngyi és Horváth József, az Állami Operaház tagja. (Jegyek a színház Kossuth utcai szervezési osztályán válthatók.) Folytatódna a stúdióelőadások a Csokonai Színház próbaszínpadán. Tihanyi Péter színművész Juhász Ferenc-művekből szerkesztett önálló estjét február 7-én, 13-án, 14-én és 21-én este fél nyolc órai kezdettel láthatják az érdeklődők.

A Gondolat Kiadó újdonságai

(A demokrácia Amerikában) Új sorozatot indított a Gondolat Kiadó, amelyben a különböző korok jeles szerzőinek politikai tárgyú írásait kívánja közreadni. A *Politikai gondolkodók* felcímmel megjelenő sorozat első darabja mindjárt egy klasszikus alapmű, a francia *Alexis de Tocqueville* A demokrácia Amerikában című munkája. A szerző akit ma a politikai szociológia úttörőjeként tartanak számon, a 19. század első felében két ízben járt az Újvilágban, és megfigyeléseit, tapasztalatait és általánosabb elvi következtetéseit rögzítette könyvében. Figyelme azért fordult Amerika felé, mert úgy vélte, ez az az ország, amely a polgárság szilárd uralmi rendszerében biztosítja az egyének számára az egyenlőséget, a személyes jogokat, az érvényesülés lehetőségeit. Művében áttekinti a társadalmi rend intézményrendszerét, a demokratikus jogok érvényesülésének lehetőségeit, valamint a demokráciának a szellemi haladásra, a néperzületre, az erkölcsökre és a politikai gondolkodásra tett hatását. Az 550 oldalas magyar válogatás részleteket közöl a hatalmas munkából, aminek *Kulcsár Kálmán* fűzött tájékoztató utószó. (Térszónalak) A párizsi kommun és az októberi forradalom, vagyis az 1871–1917 közötti időszak drámatörténetének összefoglalására vállalkozott új könyvében *Egri Péter*, az ELTE angol tanszékének tanára. A legjellegzetesebb irányzatok, szerzők és művek számbavételével foglalja rendszerbe azokat a meghatározó jelenségeket, amelyek a modern dráma kialakulásához vezettek. A történelmi háttér bemutatásával az összehasonlító irodalomtudomány módszerével elemzi a realista, naturalista, szimbolista és a szocialista

A DEBRECENI KONZERVGYÁR

pályázatot hirdet

mérnök-közgazdász munkakör betöltésére, melyhez gépészmérnöki végzettség és közgazdász szakmérnöki képesítés szükséges, — gépészmérnököt szerkesztői munkakörbe, 5 éves gyakorlattal, — elektrotechnikusot beruhozási feladatok ellátására, — reklámpropaganda-előadót felsőfokú végzettséggel, 3 éves gyakorlattal idegen nyelvet beszélők előnyben.

A PÁLYÁZATHOZ
résztelen önéletrajzt
a személyzeti és szociálpolitikai
főosztályra kerjük leadni.

felvételre keres:

- szerszámműveseket,
- elektrotechnikusokat,
- vegyipari gépész-technikusokat,
- szerszámműveseket,
- gépbelső lakatosokat,
- fűtészereket,
- villanyszerelőket,
- elektroműszerészeket,
- hűtőgépészeket,
- vegyipari szakmunkásokat,
- hűszipari szakmunkásokat,
- könyhamasztárosokat,
- villamosgép-szerelőket,
- villamosjármű-szerelőket,
- elektrolakatosokat elektromos targoncák szereléséhez, javításához,
- targoncavezetőket,
- konyhai kisegítőket,
- takarítókat, valamint
- férfi és női segédmunkásokat.

Ne jelentkezzenek azok,
akik egy éven belül kétszer vagy annál többször
váltottak munkahelyet!

JELENTKEZÉS A GYÁR MUNKAÜGYI OSZTÁLYÁN



Fiatalok!

A HAJDÚ MEGYEI
ÁLLAMI ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT
a 1984-85-ös tanévben

beiskoláz 8. ált. iskolát végzett fiúkat,

az alábbi szakmákra:
HEGESZTŐ,
KÖZPONTIFŰTÉS-SZERELŐ,
VÍZVEZETÉK-SZERELŐ,
VAS-FÉMSZERKEZETI LAKATOS,
ÉPÜLETVILLAMOSSÁGI SZERELŐ,
ÉPÜLETASZTALOS,
MAGASÉPÍTŐ ACS-ÁLLVÁNYOZÓ,
SZOBAFESTŐ-MÁZOLÓ-TAPÉTAZÓ,
VÍZSZIGETELŐ,
KÖMÖVES,
VASBETONKÉSZÍTŐ.

A 3 éves képzés ideje alatt a rendeletben meghatározott ösztöndíjat,
ösztöndíj-kiegészítést,
munkaruhát,
étkeztetést
és egyéb szociális juttatásokat ad a vállalat.

A II. és III. év folyamán társadalmi
tanulmányi ösztöndíj köthető, melynek havi összege
500 Ft-tól 900 Ft-ig terjed.

A szakmunkásképző intézet lehetőségei szerint
egyéni elbírálása alapján a tanulóknak kollégiumi
elhelyezést biztosít.

Jelentkezni lehet személyesen és írásban
vállalatunk oktatási csoportjánál.

CÍMÜNK:
Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat
oktatási csoportja,

Debrecen, Kálvin tér 11. 4041 (III. em. 316.)

Szétköltözők, figyelem! Elcseréljük 2 db tanácsai 2 szobás, gép-fűtés lakásunkat 3 szobás lakásra vagy kertes házra. „120 000” jellegre a kiadóba.

Elcserélem egy szobás, öszzkomfortos, távfűtéses, vénkerti tanácsai lakásom egy szoba-konyha-hátra. „Vagy vidéki lakásra” jellegre a kiadóba.

2 szobás, ebédülő OTP-lakás sürgősen eladó. Lefkovits u. 78. III. 14. Telefon: 25-398.

Újkerti kétszobás, öszzkomfortos, szövetkezesi lakás eladó. Debrecen, Hajdú I. u. 12. X. 85.

Nagyerdő közelében, jó helyen régi házból épült 2 és fél szobás, 61 négyzetméteres, hitelesített szövetkezesi lakás eladó. Telefon: 27-032. Kun Béla u. 10. III. 1.

Pallag 2 szobás, komfortos, kertes lakást Debrecenben házát vennék 600 ezer készpénzzel, gondozásukat vállaljuk. Jelentkezés: Szívay u. 45. alatt hét végén.

Elcserélem nagy lelkű családi házat 2 szobás felüli szövetkezesi vagy eladom. Alsóözsa, Monostorok u. 64.

Zárkertben, múltjánál hűvösebb közházal 200 négyzetméteres telket veszek. „Víz, villany” jellegre a kiadóba.

Eladó egy szobás, öszzkomfortos ház házrész. Eötvös u. 55. Andóciák.

Eladó másfél szobás, öszzkomfortos ház, garázzsal. Szappanos u. 22/A.

Eladó elfogadható áron, készpénzzel háromszobás, öszzkomfortos, kis kertes családi ház, azonnal beköltözhető. Debrecen, Kurucz utca 51.

400 négyzetm. termelő föld, fele közművel ellátott. Erdőkölömi: Debrecen, Ember Pál u. 23.

Külföldi bejárati szoba, konyha, központi fűtés, azonnal is. alberttelep. kiadó. Döbérdoz u. 36. 31-es busszal.

Szoba, konyha, előszoba alberttelep kiadó. Kerekestelep, Hun u. 4.

Bátorozott szoba, konyha, spájzos lakás kiadó egy évre kettő 100 négyzetm. Erdőkölömi 15 óra után: Filler u. 14. Antalék.

Keresünk olyan fiatal egyetemistát vagy házaspárt, aki segítséget nyújt az építkezésben és elvállalja a munkát. Lakás jellegre a kiadóba.

Építési telket veszek 300 négyzetm. területig. „Mázas ár” jellegre a kiadóba.

Takarítást, ablaktisztítást, lépcsőházak mosását vállalom, magán-személyeknek és közületeknek. „Videkre is” jellegre a kiadóba.

Kézügyésget igénylők, otthon is végzhető munkalehetőséget keresek. „Precíz, pontos” jellegre a kiadóba.

Szerszámműves kisiparos tevékenységi körrel bővítésre társat keres. „Kusnyár” jellegre a kiadóba.

Házhozvábutor, konyhaszekrény, permetező, hűtőgép eladó. Meszena u. 14.

Farsangi bálozók! Fajdalommentes reklám-áron! Háman K. út 45/A, kozmetika.

Külföldi bejárati, központi fűtésű szoba, konyha-bútorozva két dolgozó nő vagy diáklányok részére kiadó. Csak gyermekmentes. Debrecen, Versey u. 17. Nyulás.

Házhozvábutor, íróasztal, cserpályák, gyümölcsös polcokat, ágyszorongót, hencsere, reklámozó eladók. Telesi u. 56.

Lakatos, autószerelő, kárpitos, rakodót, udvarost felvesszünk. Jelentkezni lehet: Vágóhid u. 7. sz.

HALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **BOROCZKY DEZSŐ** géplakatos mester, 72 éves korában csendesen elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 9-én, csütörtökön du. fél 3 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Csapó u. 55. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **ID. KISS LAJOS**, a Béke Tsz nyugdíjasa 83 éves korában, 1984. február 3-án elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 9-én, csütörtökön du. 13 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Bellegelő 681. A gyászoló család.

Tudatjuk mindazokkal, akik ismerik és tisztelik, hogy **ÖZV. BENICZKY SANDORNE** Molnár Piroksa nyugd. tisztacégnél postamesternő életében 100. évében 1984. február 2-án Nyiregyháza csendesen elhunyt. Temetése Tiszacégnél 1984. február 9-én 15 órakor lesz.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **SCHAFF FERENC** pék-mester, 74 éves korában, 1984. február 3-án elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 9-én 10 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből egyházi szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Pest u. 73. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **VOROS MIHALY** nyugdíjas, 61 éves korában, türelemmel viselt, hosszú betegség után elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 9-én, csütörtökön 10 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Láhner u. 122. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **MÁRKUS ALBERT**, a debreceni Dohánygyár nyugdíjosa 52 éves korában váratlan hirtelenséggel elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 8-án, szerdán 10 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Halm u. 25. A gyászoló család.

A balmazújvárosi **Vörös Csillag** Mgtisz mély megrendüléssel tudatja, hogy

SZASZ FERENC termelési főmérnök 1984. január 31-én, 54 éves korában, rövid, súlyos betegség után váratlan hirtelenséggel elhunyt. A temelőzövek között az előbb főigazgató, majd főosztályvezető, a haláláig termelési főmérnököt tevékenyen segítette. Munkáját nagy szorgalommal, becsülettel ellátta. Temetéséről később történik intézkedés. A temelőzövekkel párt- és gazdaságvezetősegek, valamint dolgozói nevében.

Elvezett egy tarka anyakoca 7 malaccal és egy heven kg-os süllővel. Aki tud róla, értesítsen bennünket. Tegye u. 51. Junászék.

Öntözhető fóliasztrák kiadók. Kiss Ernő u. 58.

Síremlékek készítését vállalom. Tóth József. Alsóözsa, Mihálytali u. 11.

100 W-os Marschall erősítő hangfalal jó állapotban eladó. Debrecen, Nyil u. 121. sz.

Öj S-150 literes Lehel hűtőgép eladó. Cím: Molnárné, Lerikó u. 8. IX. 55.

Víz-, gáz-, fűtészereket, javítást vállalok. Nyil u. 53. Telefon: 20-824.

Zongora, angolmechanika, körpáncélos, páncéltöltés eladó. Telesi u. 58.

Zongora gyakorlás céljából igénybe vehető. „Közel a Zeneművészeti” jellegre a kiadóba.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **FEHER SANDORNE** Bocskai Erzsébet, a Ruhagyár dolgozója, 41 éves korában váratlan hirtelenséggel elhunyt. Szeretett halottunk temetése 1984. február 9-én, csütörtökön du. 3 órakor lesz a Köztemető kolumbáriumián 1. sz. ravatalozó terméből polgári szertartás szerint. Lakás: Debrecen, Damjanich u. 25. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás

Köszönetet mondok mindazoknak, akik felejtethetlenül írták meg, hogy **TÓTH VINCE** elhunyt alkalmából gyászunkban osztoztak és bármilyen formában részvételüket fejezték ki. Tóth Vincenél, Budapest.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **SZABÓ IRENE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **SZÓCS SANDORNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **SZEKELYFÖLDI LASZLÓ** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **ÖZV. GONDON MIHALYNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **TÓTH SANDOR** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **ÖZV. KOVÁCS IANOSNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **MOLNÁR JÓZSEFNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetlenül halottunk, **BODNAR ISTVÁNNE** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyszóval bánatunkban részvételüket osztoztak. A gyászoló család.



VILÁGÍTASTECHNIKAI SZENZÁCIÓ:

NIVÓDÍJAS
TUNGSRALUX COMBI
FÉNYCSÓLÁMPA

ÖTSZÖRÖS FÉNY, ÖTSZÖRÖS ÉLETTARTAM.
ENERGIATAKARÉKOS.

A 18 W-os, 72 cm hosszú ára: 561 Ft.
A 36 W-os, 133 cm hosszú ára: 626 Ft.

Utánvétellel szállítja a
KERAVILL CSOMAGKÜLDŐ SZOLGÁLTATA,
Budapest III., Flórián tér 6-9, 1033

**MA:
ünnep**

Hivatalosan
delután kezdő
jégkorong-talál-
kötözők.

KÖLTSEGEK
Előzetes becslés az olimpia
ez, mint volt
Lake Placid-i
megelőző inns-
talos adatok sze-
rákok 1976-ban
rikaikak négy év
rajevói szervező
szont csak 130
fektettek be. Er-
volt, hogy ez
30-cal több lesz
támogató jövők
megtakarítani.
joguszáv város
nem gondolkozta
kor, amikor on-
bükbe nyúltak
eszme segítéseér-
példát:
A bizottság be-
nagyobb részbe
közvetítések jog-
maznak. Az ABC
társaság 90 millió
szerezte meg a
közvetítések
60 millió jár a
nak, a többi pe-
nak. Az adakozó-
ma meghaladja a
soként jelentkező
Cola (3 millió),
sláv sportfelszá-
Yassa és Elan
van a Swiss Tim-
pon Kokogu, a S
Rank Xerox, a S
Tobler művek, s
Ganz-MÁVAG is
ezer dollárt jegy-
egyszermind e-
„olimpia hivatalo-
ga” címet is. Az
ott van, hogy a
négy luxuskivite-
látot rendeltek
Ezek a színes te-
karosszékkel
szervezőkkel Be-
rajevó között szá-
olimpiára igyek-
v

Mai tv-program
18.00: Ünneplés

Tájfutás
Az elmúlt év ta-
dújai futó szövetsége
újjaalakították. A
zött szerepelt, ha-
szakosztályokkal
nyabb kapcsolatok
minőségi munkát.
A versenyevad-
tályok beszámolóit
kenységükről, am-
szakszövetség el-
beszéltek és érték-
Ebből az anyag-
ket.
**Debreceni Művel-
vezetése nagymé-
szakosztály munká-
sz ötven igazolt v-
figyelembe vesszük
13 évtől felülő
felkészültségük kö-
már elgondolkodtat-
ilyen körülmények
ható meg a verseny-
foglalkozás.
A beszámoló elő-
sajnos, nincs lehe-
kozgatására, s e-
létszám tovább-
folyt eddig a leg-
nevelés a megyéb-
Az előző évhez i-
nokságokon ném-
míg kupaversenye-
helytállás jellem-
A szakosztály
tevékenységét fej-
népszerűsítésében,
dezésben aktíván
Adott feltételek
edzőszintvonal n-
több versenyeket
D. Universitatis
rően márciustól e-
tevékenykedik eg-**

EXPRESSZ

Két családnak is alkalmas, komfortos négy-
szobás ház 100 négy-
szögöl kerttel cserélünk
másfél szobás bérházzá.
Ráfizetést kérünk. Erdőkölömi delután, Gyár
u. 8.
3 szobás családi, öszzkomfortos ház eladó. Debrecen, Budai Nagy Antal u. 49/C. Irányár: kilencszázötvenezer.
Debrecen belterületén kisebb építési telket veszek. „Közműves” jellegre a kiadóba.
Áron alul 2 szoba, konyha, spájzos, felújításra váró házrész OTP-vel is eladó vagy cserélhető. Erdőkölömi Debrecen, Csapó u. 64. 16 óráig.
Szávay Gyula utcán nagyméretű utcai szoba-konyhas házrész sürgősen eladó. Erdőkölömi: 21-240-es telefonon.
Eladó 1 + 2 fél szobás lakás. Debrecen, Bethlen u. 43. sz. I. 9. alatt kp. + OTP-átvállalással.

Gyakorlott és kezdő csúszsztergályos, horizontsztergályos, közszűrős, szerkezeti lakatos, tmk-géplakatos, tmk-villanyszerelő, víz-fűtészerező szakmunkásokat, gyors- és gépirókat, műszaki rajzókat, raktári kiadókat, betanított forgácsolókat, öntvénytisztítókat és anyagmozgató segédmunkásokat felvesz a FÉMFELDOLGOZÓ ISZ
Debrecen, Vágóhid u. 3/A

Dolgozókat alkalmaznak

A Csözterelő-ipari Vállalat Hajdú-Bihar, Borsod-Abaúj-Zemplén, valamint Szabolcs-Szatmár megyei munkahelyeire fejleszti, fest-mázol, hőszigetelő, fémlemezburkoló (bádogos), acs-állványozó szak-, segéd- és betanított munkásokat. Munkásszállást biztosítunk. A munkásszálláson lakóknak napi 50.- Ft különleges díjat fizetünk. Jelentkezés: Debrecen, Bélgány u. 1. Péter József épvez.-nél. Telefon: 11-237.
A KOPORC debreceni gyáregysége legálabb öt éves gyakorlattal rendelkező esztergályost keres felvételre. Jelentkezni lehet: Vágóhid u. 7. sz.
A Debreceni Építőipari és Tervező Vállalat megfelelő iskolai végzettséggel és gyakorlatiattal rendelkező, magasépitésben jártas építésmestert művezetőt (alap-kahelyi póték + prémium), generál és szakipari számlázó technikusot, alapkereseti lehetőség 5000 forintig + 10% munkahelyi póték + prémium, keres felvételre. Jelentkezés: önéletrajzzal a vállalat személyzeti osztályvezetőjénél, Debrecen, Darabos u. 9/11.
Lakatos, autószerelő, kárpitos, rakodót, udvarost felvesszünk. Jelentkezni lehet: Vágóhid u. 7. sz.

MÉG TART A VAS-MŰSZAKI VÁSÁR, NAGY ÁRENGEDMÉNNYEL!

TEKINTSE MEG VÁLASZTÉKUNKAT SZAKÜZLETEINKBEN!

**21. SZ. VAS-MŰSZAKI
SZAKBOLT ÉS MINTATEREM**
Debrecen, Hatvan utca 43.

23. SZ. VAS-MŰSZAKI BOLT
Debrecen, Szabó I. ált. tér 5.

MA:

ünnepélyes megnyitó

Hivatalosan — az ünnepi megnyitával — csak ma délután kezdődik a 14. téli olimpia, de tegnap a hat jégkorong-találkozóval már sor került az első sporttalálkozókra.

KÖLTSÉGEK

Előzetes becslések szerint ez az olimpia jóval olcsóbb lesz, mint volt az 1980-as Lake Placid-i, és az azt megelőző innsbrucki. Hivatalos adatok szerint az osztrákok 1976-ban 140, az amerikaiak négy éve 170, a szarajevói szervezők most viszont csak 130 millió dollárt fektettek be. Eredetileg úgy volt, hogy ez a 130 millió 30-cal több lesz, de számos támogató jóvoltából sikerült megtakarítani. „Névtelen” jugoszláv városok dolgozóit nem gondolkodtak sokat, akkor, amikor önzetlenül zsebkübe nyultak az olimpiai eszme segítéséért. Csak egy példát:

A bizottság bevételai legnagyobb részben a tévéközvetítések jogdíjából származnak. Az ABC amerikai társaság 90 millió dollárért szerezte meg a tengerentúli közvetítések jogát, amiből 60 millió jár a szarajevóiaknak, a többi pedig a NOB-nak. Az adakozó cégek száma meghaladja a százat. Előszörként jelentkezett a Coca-Cola (3 millió), és a jugoszláv sportfelszerelés-gyártó Yassa és Elan mellett ott van a Swiss Timing, a Nippon Kogaku, a Siemens, a Rank Xerox, az Adidas, a Tobler művek, sőt a magyar Ganz-MÁVAG is. Utóbbi 50 ezer dollárt jegyzett, és ezzel egyszerűen elnyerte az „olimpiai” hivatalos támogatója” címet is. Az üzleti háttér ott van, hogy a jugoszlávok négy luxusjuttató motorvonatot rendeltek a Ganztól. Ezek a színes tévével, forgó karosszékkel felszerelt szerelvények Belgrád és Szarajevó között szállítják az olimpiára igyekvőket.

Olimpiai csapatától — írjuk, s nem véletlenül. Hiszen a NOB illetékesei úgy döntöttek, hogy minden olyan játékos, aki az észak-amerikai NHL-ligában szerepelt már, az jogosultalan az olimpiai részvételre. Így következett be, hogy hétfőn négy játékost (két kanadait és két olaszt) viszályoltak. A 12. hokiválogatott egyébként két 6-os csoportba osztották. „A” csoport: Svájc, Jugoszlávia, NSZK, Svédország; „B” csoport: Csehszlovákia, USA, Kanada, Ausztria, Finnország, Norvégia.



Mai tv-program

18.00: Ünnepeles megnyitó

KÜZLEKEDÉS

A benzinkutaknál sem lesz fennakadás, megszervezték a jegyellátást a külföldiek számára is. Más kérdés, hogy „civil” autót nem nagyon „szeretik” majd a városban. Szarajevó útvonalait két területre osztották, a rendőrök figyelik majd, hogy az úgynevezett „piros zónába” illetéktelen autós ne tévedjen be, ezek csak a város „zöld zónáját” használhatják.

A tömegközlekedés non-stop, mert 24 óra szolgálatot látnak el az autóbuszok, villamosok, trolibuszok. Hétköznap járja útját az a 38 szovjet gyártmányú trolis, amelyeket az olimpiára vásároltak, és ezek az ötkarikás versenyek után is segítik majd a majdnem félmillió szarajevói közlekedését. Aki így is személygépkocsival érkezik az olimpiára, az számíthat a jugoszláv autókлуб segítségével. „A sárka angyalok” ugyanis szintén 24 óra munkaidőben állnak a bajbajutatók szolgálatára.

KORONGRAJT

Egy olyan országban, ahol a futball a legnépszerűbb sportág, talán egyértelmű, hogy a téli sportok közül a jégkorong, a téli foci lesz a legvonzóbb a szarajevói olimpia eseményei közül. A jégre lépő 12 válogatott közül a legnagyobb esélyes a szovjet és csehszlovák együttes, de a svédeknek és persze a kanadaiaknak is van keresnivalójuk. Az olimpiai cím védője, az Egyesült Államok már a tegnapi nyitányon elbukott, hiszen 4-2-re kikapott Kanadától, olimpiai csapatától.

Olimpiai csapatától — írjuk, s nem véletlenül. Hiszen a NOB illetékesei úgy döntöttek, hogy minden olyan játékos, aki az észak-amerikai NHL-ligában szerepelt már, az jogosultalan az olimpiai részvételre. Így következett be, hogy hétfőn négy játékost (két kanadait és két olaszt) viszályoltak.

A 12. hokiválogatott egyébként két 6-os csoportba osztották. „A” csoport: Svájc, Jugoszlávia, NSZK, Svédország; „B” csoport: Csehszlovákia, USA, Kanada, Ausztria, Finnország, Norvégia.



A nyitómérkőzésen: Finnország—Ausztria 4-3

Kikapott az olimpiai bajnok

Talán kevesen emlékeznek arra, hogy a legutóbbi ötkarikás játékokon, Lake Placidben a hazai pálya előnyét élvező Egyesült Államok csapata nyerte a jégkorongtornát. Tegnap délután a televízióban első olimpiai eseményként az Egyesült Államok—Kanada jégkorong-találkozót láthattuk. Meglepetés született, hiszen a taktikailag fegyelmetesebb juhárlevek megérdemelt 4-2-es győzelmet arattak a védő ellen. A jégkorong sport szépségeiből túl sokat ugyan nem láthattunk, de mégis izelítő kaphattunk a tengerentúli hokiból és ami a lényeg: a találkozó megadta az alaphangulatot — bizonyára nagyszerű sportesemény lesz a szarajevói olimpia! (d)

LABDARÚGÓ VB-SELEJTEZŐK

Ausztriával kezdünk szeptemberben

Májusban megkezdődnek a küzdelmek a mi labdarúgó-világbajnoki selejtező csoportunkban is. Ciprus Ausztriát fogadja május 2-án. Csoportunkban egyébként hamar le kell játszani a mérkőzéseket, hiszen az idő sürget. A szabályok értelmében ugyanis a csoportmásodiknak újabb mérkőzéseket kell meg játszania a továbbjutásért.

A négy válogatott elképzeléseit nehéz volt összehangolni, olyannyira, hogy a magyar—holland találkozóknak nem is találtak időpontot. Így a FIFA dönt majd abban, mikor kerül sor az említett mérkőzésre. A magyar—holland kivételével azonban elkészült a VB-selejtezők teljes menetrendje. Így az időpontok: Május 2.: Ciprus—Ausztria; szeptember 26.: Magyarország—Ausztria; október 17.: Hollandia—Magyarország; november 14.: Ausztria—Hollandia; november 17.: Ciprus—Magyarország; december 22.: Ciprus—Hollandia.

1985. február 27.: Hollandia—Ciprus; április 3.: Magyarország—Ciprus; április 17.: Ausztria—Magyarország; május 1.: Hollandia—Ausztria; május 14.: Ausztria—Ciprus.

XXI. természetbarát hét

Ma 17.15-kor a Déri Múzeum előadótermében folytatódik a XXI. természetbarát hét rendezvényei. Az első program során Bényei Sándor, a Hajdú-Bihar megyei KISZ-bizottság sportfőnöke tart előadást az ifjúság turizmusa címmel. Ezt 18 órától újabb előadás követi, melyet Tóth Ferenc tanár tart. A Harz hegységgel ismerkedhetnek meg az érdeklődők — többek között színes diák segítségével.

A természetbarát hét első programjaként a kereskedelmi szakiskolában elméleti versenyekre került sor, melyeken a következő eredmények születtek. Utóbbi: 1. Takács Edit, Kiss Zoltán (Lőwy S. Utórház); 2. Gonda Richárd, Kukta Tamás (Lilla téri Ált. Isk.); 3. Nagy Erika, Magyar Krisztina (Lőwy Utórház); ÖDK: 1. Bartusz Zsuzsa, Szakáll Judit (Dienes); 2. Molnár Judit, Fekete Csilla (TÁG); 3. Bottyán Kinga, Gullácsi Edit (Derecske, Tóthfalusi Gim.); feladót egyenlő: 1. dr. Ungvári Emilné (Pedagógus); 2. Kuzsok Sándor (VISE); 3. Varga Sándor (Pedagógus). Feladót páros: 1. Matkó Jánosné, Cséke Lajos (Pedagógus); 2. dr. Adam Lászlóné, Magyar Lajosné (VISE); 3. Szentgyörgyi Géza, Szentgyörgyi Gezáne (VISE).

SOROKBAN

Elkészült az egyesületek rangsora, melyen a sportstatistikusok az országos bajnokságokon elért eredményeket vették figyelembe. A Honvéd a listavezető az Újpest és a Ferencváros előtt. A legjobb vidéki a Tatabánya (9.), a Rába ETO (10.) és a DMVSC (11.).

A területi labdarúgó-bajnokság Tisza csoportjának sorsolása; holnapi számunkban közöljük.

„Edzett ifjúságért” futóverseny

Február 11-én délelőtt tömeges futóversenyt rendez a KISZ Debrecen városi Bizottsága és a Debrecen városi Testnevelési és Sportfelügyelő. Bárki elindulhat a versenyen. A gyűlékezés időpontja: reggel 8 óra, helyszíne: szociális otthon parkolója. A nők 5, illetve 7 kilométeren futnak, a férfiak távja 10, illetve 15 kilométer. Nevezni a rendező szervek-nél, illetve az iskolai KISZ-bizottság sportfelelőseinél, de a helyszínen is lehet. A középiskolások számára a részvétel a diákolimpia versenyébe is beszámíthat.

FEBRUÁR 26.:

DMVSC—NYVSSC

MNK-mérkőzések a legjobb 16 közé jutásért

Március 3-án kezdődik a labdarúgó NB I, 4-én az NB II tavaszi idénye, a pontvadászat előtt két Magyar Népköztársasági Kupa fordulót rendeznek, így az MNK lesz a hivatalos idénynyitó. A kupában jelenleg 32 csapat verseng, február 25-én és 26-án a legjobb 16 közé jutásért küzdenek meg, 29-én pedig már a legjobb 8 mezőny is kialakul. A 16 közé kerülésért február 25-én, szombaton két mérkőzést rendeznek, másnap pedig 14 további találkozóra kerül sor, az alábbi párosításban, 13.30 órától:

Február 25., szombat: Vass Ikarus—Bp. Honvéd, Szeged VSE—Békéscsaba. Február 26., vasárnap: Uráirajfalu—Zalaegerszeg, Bottyán SE—Keszthely, Sellye—Pécsi MSC, Boly-Szigetvár, Siófok—Videoton, Ménfőcsanak—Rába ETO, Gód—Tatabánya, Budafok—Ferencváros, Papp J. SE—MTK VM, Szarvas—Csepel, Orléin—Diósgyőr, Debreceni MVSC—Nyíregyháza, BVSC—Ú. Dózsa, Dunaujváros—Salgótarján.

További MNK-menetrend: 8 közé jutásért: február 29., 4-be jutásért: május 1. vagy 2. Elődöntő: május 9. Döntő: május 16. A február 26-i MNK-forduló a DMVSC tervszerűen folytatja felkészülését. Mint ismeretes, február 10-ig a csehszlovákiai Zsolnán táborozik a debreceni NB II-es együttes, miközben öt edzőmérkőzést is játszik. Hazatérés után Debrecenben kerül sor a felkészülés folytatására.



Támad a DSI a derecskeiek ellen (Fotó: Kalmár István)

A DMVSC már győztes

Még ugyan csak a harmadik fordulót játszották le a városi kézilabda-terembajnokság és a Napló Kupa küzdelmeiből, de a DMVSC női együttese máris megnyerte a városbajnokságot. Persze, az NB I-ben szereplő kézilabdás lányok az elmúlt héten háromszor is pályára léptek, mivel február 9-én Litvániába utaznak. Így nekik nem maradt hátra mérkőzésük. Mérleklelem, így az első hely már nem vehető el tőlük.

Az elmúlt héten az NB I-es D. Dózsa férfi kézilabda-csapata csak nehezen bírt a D. MEDICOR-ral, most ugyanez ismétlődött meg a Nádudvar elleni találkozón. Eredmények. Női városbajnokság: DMVSC—D. MEDICOR 33-24 (14-9). Legjobb dobók: Szántó 8, Medgyessy 6, Nagy Zs., Kádárné 4-4, illetve Halászné 10, Vassné 7.

DMVSC—Ny. Volán Dózsa 46-16 (22-8). Legjobb dobók: Szántó 15, Nagy Zs., Medgyessy 7, Szarvas 5, illetve Szalai 6, Kékes 4. DMVSC—D. Közúti Építők 33-8 (17-4). Legjobb dobók: Nagy Zs. 6, Szarvas, Szántó, Medgyessy 4-4. D. MEDICOR—Ny. Volán Dózsa 22-15 (11-7). Legjobb dobók: Erdődi 7, Vassné 6, Halászné 4, illetve Makósi 5, Dombi, Szalai 3-3.

Tájfutás ma és holnap

Az elmúlt év tavaszán a megyei tájékozdási futó szövetség elnökségét átszervezték, újjaalakították. Az akkori célkitűzések között szerepelt, hogy a megyében működő szakosztályokkal minél szorosabb, hatékonyabb kapcsolatot szükséges kialakítani, a minőségi munkát javítani kell. A versenyevad befejezése után a szakosztályok beszámolót készítettek végzett tevékenységükről, amelyet képviselőik a megyei szakszövetség elnökségével közösen megbeszéltek és értékelték. Ebből az anyagból ragadunk ki részleteket.

Debreceni Műanyaggyár SK: A vállalat vezetése nagymértékben támogatja, segíti a szakosztály munkáját. Egy edző irányítja az ötven igazolt versenyző felkészülését. Ha figyelembe vesszük a sportolók életkorát — 13 évestől felnőt korig — és a sportági felkészültségük közti különbségeket, akkor már elgondolkodtató ez a tény. Ugyanis ilyen körülmények között nehezen valószínűsíthető meg a versenyzőkkel való differenciált foglalkozás.

A beszámoló előterjesztői elmondják, hogy sajnos, nincs lehetőségük több edző foglalkoztatására, s ez gátat szab a versenyzői létszám további növelésének. Pedig itt folyt eddig a legeredményesebb utánpótlás-nevelés a megyében. Az előző évihez képest az országos bajnokságokon némi visszaesés tapasztalható, míg kupaversenyeken továbbra is becsteltes helytállás jellemezte a műanyaggyáriakat. A szakosztály versenybírói széles körű tevékenységet fejtenek ki a sportág megyei népszerűsítésében, a „hazai” versenyek rendezésében aktívan közreműködnek.

Adott feltételek mellett az előrelépést az edzőszintvonal növelésével, a differenciáltabb versenyvezetéssel próbálják elérni. **D. Universitas:** A korábbi évektől eltérően márciustól ebben a szakosztályban is tevékenykedik egy edző. A szakosztály cél-

jai közt említi, hogy az egyetemek hallgatóit összefogja, versenyteszt. A tervek között szerepel továbbá a rendszeres munka, a versenyvezetés megszervezése. Örömteli, hogy a szakosztály létszáma az év során fokozatosan növekedett, de még mindig nem érte el a kívánt szintet. Az edzők látogatottsága változó, amit az egyetemisták kampányszerű elfoglaltságával magyaráznak. Az egyesület először rendezte meg az „A” kategóriájú Csokonai Kupa tájfutóversenyt. A rendezés színvonala megfelelt az elvárásoknak. A jövő feladatai között fontosnak tartják, hogy növeljék a szakosztály létszámát és az utánpótlás-nevelést kiterjesszék a különböző korcsoportokra.

A tájfutószövetség elnöksége a beszámolókat elfogadta. Ugyanakkor elsőrendű célként jelölte meg a szakembergárda létszámának növelését. Ennek érdekében decemberben közel húsz fővel versenybírói tanfolyam indult. Egy másik feladatként jelölték meg a versenyzők számának növelését, s ezzel párhuzamosan a sportág minél szélesebb körben való népszerűsítését.

Ez a sportág minden szempontból alkalmas széles tömegek bevonására. A résztvevők egészséges környezetben, erdőben mozognak. Az sem mellékes körülmény, hogy a versenyezéshez minimális felszerelés szükséges. S mindemellett a tájékozdási képesség fejlesztése mind honvédelmi, mind pedagógiai szempontból jelentős az ifjúság nevelésében. A megyei szakszövetség elnöksége többek között ezeknek a problémáknak, feladatoknak a megoldását tűzte ki, ehhez kérte a szakosztályok hatékony közreműködését.

Hajdú Károly

